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El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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ACTIVIDADES

_el siguiente problema y- las actividades a

continuacioén:

En una pista de pruebas de ingenieria automotriz se realizan estudios
para determinar el rendimiento de dos vehiculos. Se debe determinar la
mejora opcion, tomando en cuenta que el valor comercial de ambos es
el mismo y se utilizan en la ciudad de Quito. Especificamente se realizan
dos pruebas en linea recta, las cuales se muestran a continuacion.

Tabla 1 (Prueba 1: aceleracion)
Ambos moviles parten desde el reposo y deben lograr alcanzar los 100
km/h. Un grupo de sensores, colocados en el interior del vehiculo,
entrega la siguiente informacion.
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‘ 6 RAPIDEZ MODULO D
VEHICULO p?NsllccllAuLu VEIFIIJ'(‘:HAD L8 TIEMPO ACELERACION ABELERACIEN
VehiculoA | 0i(Km) | 100 km/heni | 100 km/h 12,22 . Vf-Vo g, =227

(27.78 m/s) (27.78 m/s) | segundos a= ¢ s?
_27.78i — 0i
1222
m
=227i
S
VehiculoB | 0i (Km) 100 km/heni | 100 km/h 14,10 _27,78i— 01 ap = 197 ™
(27.78 m/s) (100 km/h segundos a 14,11(7)1 s?
(27.78 m/s)) =197i 5
S

Tabla 2.1y 2.2

Los moviles son sometidos a la velocidad crucero (modulo que permite
rapidez constante) recorriendo espacios iguales en intervalos de tiempo
iguales, dando como resultado los siguientes datos.

MOVIL A
Intervalos | Posicion en Tiempo Tiempo Consumo
i (m) (seg) empleado de
combustible

Intervalol | 35 t, (0-10) 10 1 litro de
segundos gasolina “

Intervalo2 | 65 t, (10-20) 10 Super”
segundos

Intervalo3 | 95 t (20-30) |10
segundos

Intervalo4 | 125 t, (30-40) 10
segundos
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MOVIL B
Intervalos | Posicion en Tiempo Tiempo Conjumo
i(m se empleado e
(m) (see) . combustible
Intervalol | 50 t.(0-10) 10 1,1 litros de
segundos gasolina“
Intervalo2 | 80 t, (10-20) 10 Suaper,,
segundos
Intervalo3 | 110 t;(20-30) 10
segundos
Intervalo4 | 140 t.(30-40) 10
segundos

a)-verdadero (V) o falso (F) con base en los resultados de la
prueba 1vy adecuadamente mi respuesta.-en cuenta los
aprendizajes de la cinematica aplicada a los movimientos rectilineos
(MRU Y MRUV).

SITUACION

VOF

JUSTIFICACION

El vehiculo mas rapido es el
vehiculo a.

La posicion final de ambos
vehiculos es la misma.

El desplazamiento del vehiculo
A es equivalente al del
vehiculo B.

La distancia total recorrida
es la misma para
ambos vehiculos.

La rapidez promedio de ambos
vehiculos es la misma.
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b) A partir de la prueba numero 2, correspondiente a la tabla 2.1y 2.2,
ydla respuesta correcta.

i) Los datos de ambos vehiculos permiten asegurar que desarrollan un
movimiento:

MRU MRUV MCU MOV. PARABOLICO

ii) En base a los datos presentados puedo asegurar que la distancia
recorrida en cada intervalo es la siguiente.

20 [m] 10 [m] 50 [m] 30 [m]

iif) La posicion inicial del vehiculo A es:

107 [m] 151 [m] 507 [m] 30 [m]

iv) La posicion inicial del Vehiculo B es:

207 [m] 151 [m] 707 [m] 0 i [m]

v) La rapidez de ambos vehiculos es:

3 [m/s] 30 [m/s] 10 [m/s] 20 [m/s]
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_ los conceptos de la cinematica en la sopa de letras.

CINEMATICA MRU MRUV VELOCIDAD MEDIA ACELERACION POSICION FINAL
POSICION INICIAL DESPLAZAMIENTO DISTANCIA PENDIENTE AREA RAPIDEZ
REPOSO ORIGEN PARTICULA

AlE|V|IP|A|IR|T|T|CJU|JL|A|IN|E|P
EIT|E|JU]|L|A|R]|E|P S|O|P|O|A
RIC[L|IA|IN]J]TIT|F[N|JO|I|[C|T|S|O]|P
AlT|OIR|A|E|T|E|T|T|O|lT|C|E]|U
AIN|C|T|A|C|P|R|JE|S|C|A|JE|A]A
MIE|T|Z|A|lE|JE|L|T]|T]|S|T|P|[S|A
OLM|D|IA|E|C|IN|L|O|JU|JA|T|E|T |V
DIA|A|C|S|D|IDIN|JE|E|[A|[T|C|O]|U
CIT|ID|L|CIU|T|LIM|R|IN|N|C|T|R
N{T|[MIB|IS|N|E|P|T|U[A]|]O|N|A|M
ITC|E|C|I|A|IN|R|JA|T|E|C|T|P|U
I/A|D|C |I|G|T|E|S|R|A|lL|IT|R|T
VIU|IT|A|O|C|E|T]|E|JL|O|INIM|O|T
I[{A C|L|S|DIOIM|O|R|I|G|E|N
LIO|T|IN|E|T|M|A|Z|A|L|P|S|E|D

-el problema y-las actividades a continuacion:

La siguiente grafica representa un reporte de scanner de automovil
que fue utilizado para verificar el estado del vehiculo en diferentes
tramos de la ciudad, sin embargo, el técnico automotriz tiene dudas
de los datos mostrados referente a los esquemas de posicion vy
aceleracion, no asi de la velocidad. Por tanto, es necesario
calcularlos de manera manual y emitir el informe final al taller.
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+ V(m/s)

-12-

a)-la siguiente tabla con base en el estudio de pendiente y
areas de la grafica. Puedo seguir el ejemplo que se muestra a

continuacion:

ACELERACION DISTANCIA RECORRIDA ' TIPO DE
INTERVALO | “(pENDIENTE) (AREA) POSICION MOVIMIENTO
t (0-4) seg _(6—-2) A, = [(4*4)/2] 16 i [m] MRUV

a, = 2-0 + (4% 2) (acelerado)

=1 m/s2 =16m
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ACELERACION DISTANCIA RECORRIDA ; TIPO DE
INTERVALO | (pENDIENTE] (AREA) FOSIEION MOVIMIENTO

b)-la informacién que corresponda, tomando en cuenta la
grafica anterior.-los calculos que sean necesarios.

La posicion final de la particula.

La distancia total recorrida.

El intervalo donde recorrid
mayor distancia.

La velocidad media a los 6 segundos.
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El tiempo que permanecio
en reposo.

El tiempo que el movil realizé
un retroceso.

_un comic sobre el movimiento del Batimovil de Batman.

Batman sale de su cueva con el Batimovil que arranca del reposo
hasta alcanzar una rapidez de 6m/s en 5 segundos, recorriendo una
distancia de 15 metros con una aceleracion de 1,2 m/s.
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-de forma ingeniosa, el movimiento del Batimovil presentado
en la siguiente grafica de posicion.

100

75

15

vims) T oo
6 | p— ||

t(s)
o—

5 15 23,33

a(msy)
1,2 pmee

t(s)

.o, 72 e

—el siguiente problema y- las actividades a

continuacion:

Un trabajador de un almacén del centro comercial EI Condado
realiza una venta muy importante a un cliente, sin embargo, el
comprador solicita retirar el paguete en la sucursal del centro
comercial San Luis Shopping Rumifiahui, por o que es necesario
transportar el producto de un almacén a otro. El cliente manifiesta
que uno de sus parientes retirara el paqguete en un tiempo
aproximado de 35 minutos en la sucursal San Luis. Por tanto, el
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vendedor debe calcular rapidamente si el envio podria hacerse en
un taxi. Para esto es necesario realizar un estudio cinematico de
la aplicacion GoogleE maps.

a) La siguiente grafica muestra datos relevantes para la situacion en
estudio, sin embargo, es necesario determinar la rapidez tedrica
calculada por Google Maps para analizar si esta dentro del rango de

lo permitido, en los diferentes limites de velocidad de Quito y sus
alrededores.

23:3¢ , canerongdf | ,
EL CONDADO! / CARRETAS: A &
g
o
COTOCOLLAO 5
%
e | L
~ Toma Avenida Antonio José de Sucre y Calle
Mariscal Sucre hacia Autopista Gral. Rumifiahui.
Puembo
TABABEL i o ; e ]
Continda por Autopista Gral. Rumifiahui
.y compava N TUMBAGOY A\ 4\ Carretera con peajes
”i‘F}ifo
A MAGDALENA ~
' LA FERROVIARIA
CONOCOTO =4 @
(= 4
X
Medir Ia distancia
Haz clic en el mapa para ampliar Ia ruta
Distancia total: 23.36 km (14.51 mi)
Ami Trafico en vivo « Rapido S NS W [ en10 .

https://n9.cl/xbmrk
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b)-y-la rapidez tedrica de la avenida Antonio Jose de

Sucre y la autopista General Rumifiahui, con base en los datos
obtenidos de Google Maps, en la siguiente tabla:

Av. Antonio José de
Sucre y calle
Mariscal Sucre

Autopista . ,
General Rumifahui

c) - la informacion solicitada a partir de los datos
proporcionados por la aplicacion Google Maps, la cual permite saber
con exactitud las distancias que se recorre en cada calle, reflejada en
la siguiente tabla:

Dirigete al nordeste por Av. de la Prensa. 31 METROS
A8 At o 5 Sursre i s o o 4] Gelads 650 METROS
Aniono Joas de Slcra. 7.2 KILOMETROS
Kalomo Joss a6 Sucre. 2.6 KILOMETROS
Avenids Antonie Joss de Boore ocer en 400 METROS
Contintia por Calle Mariscal Sucre. 4.2 KILOMETROS
Continda por Av. Mariscal Sucre. 500 METROS
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;o\wgdlgos{gli2d4addeenlqaaiyzoquierda en direccion 140 METROS
650 METROS
Continta por Av. 24 de Mayo. 900 METROS
Gira levemente a la izquierda. 32 METROS

En la rotonda, toma la segunda salida. 500 METROS
Si,&e\l/.aPli%hdiﬁ?h%ha con direccion 500 METROS

e Distancia total recorrida.

e Avenida en |la que se recorrié mayor distancia y el tiempo que tomo.

e Avenida en la que se recorrié menor distancia y el tiempo que tomo.
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_Ias actividades expuestas a continuacion, a partir de

la siguiente simulacion:

a)-los datos iniciales para la simulacion.

i) Tipo de Movimiento MRU.
i) Velocidad inicial (v =5m/s).
iif) Posicion inicial (x = -20m).
iv) Aceleracion (a=0).

J

-40 -30 -20 -10 10 20 30 40
i idad ini i f icién iniclal h
o velocidad inicial (vo) — L (xo) doreehs
o— 5 | -— 9 20
| LI I I | | (I I | | LI I | ' | I | | | LI I I | | (I I I | | LI I | | LI B I | |
-10 -5 0 5 10 -40 -20 0 20 40
\ \_ y
'izﬂuierda aceleracion (a) derecha | | | |
. ° E comenzar
reiniciar J
\ J \,
b)-la tabla proporcionada por la simulacion.
ts)| oo0o| 10| 20| 30| 40| 50| 60 70| 80| 90| 100
Xx(m) | -20.0-150|-100| -50| 00| 50| 10.0] 150| 20.0| 250( 30.0
v (m/s] 50 50 50 50 5.0 50 50| 5.0 50 50 5.0




-="
-

Alguna vez has pensado...
¢ Qué diria la fisica acerca de un punto en el
cual puedes ver todo el universo a la vez?

El Aleph

Jorge Luis Borges

Bajé con rapidez, harto de sus palabras insustanciales. El sétano, apenas mas ancho que la escalera,
tenia mucho de pozo. Cumpli con sus ridiculos requisitos; al fin se fue. Cerré cautelosamente la
trampa; la oscuridad, pese a una hendija que después distingui, pudo parecerme total. (...) Cerré los
ojos, los abri. Entonces vi el Aleph. (...) En ese instante gigantesco, he visto millones de actos deleita-
bles o atroces; ninguno me asombrd como el hecho de que todos ocuparan el mismo punto, sin super-
posicion y sin transparencia. Lo que vieron mis o0jos fue simultaneo: lo que transcribiré, sucesivo,
porgue el lenguaje lo es. Algo, sin embargo, recogeré.

En la parte inferior del escaldn, hacia la derecha, vi una pequefia esfera tornasolada, de casi intolera-
ble fulgor. Al principio la cref giratoria; luego comprendi que ese movimiento era una ilusion producida
por los vertiginosos espectaculos que encerraba. El diametro del Aleph seria de dos o tres centime-
tros, pero el espacio cosmico estaba ahi, sin disminucion de tamafio. Cada cosa (la luna del espejo,
digamos) era infinitas cosas, porque yo claramente la veia desde todos los puntos del universo. Vi el
populoso mar, vi el alba y la tarde, vi las muchedumbres de América, vi una plateada telarafia en el
centro de una negra piramide, vi un laberinto roto (era Londres), vi interminables ojos inmediatos
escrutandose en mi como en un espejo, vi todos los espejos del planeta y ninguno me reflejo, vi en un
traspatio de la calle Soler las mismas baldosas que hace treinta afios vi en el zaguan de una casa en
Fray Bentos, vi racimos, nieve, tabaco, vetas de metal, vapor de agua, vi convexos desiertos ecuato-
riales y cada uno de sus granos de arena, vi en Inverness a una mujer que no olvidaré, vi la violenta
cabellera, el altivo cuerpo, vi un cancer en el pecho, vi un circulo de tierra seca en una vereda, donde
antes hubo un arbol, vi una quinta de Adrogué, un ejemplar de la primera version inglesa de Plinio, la
de Philemon Holland, vi a un tiempo cada letra de cada pagina (de chico, yo solia maravillarme de que
las letras de un volumen cerrado no se mezclaran y perdieran en el decurso de la noche), vi la noche
y el dia contemporaneo, vi un poniente en Querétaro que parecia reflejar el color de una rosa en Ben-
gala, vi mi dormitorio sin nadie, vi en un gabinete de Alkmaar un globo terraqueo entre dos espejos
que lo multiplican sin fin, vi caballos de crin arremolinada, en una playa del Mar Caspio en el alba, vi
la delicada osatura de una mano, vi a los sobrevivientes de una batalla, enviando tarjetas postales, vi
en un escaparate de Mirzapur una baraja espafiola, vi las sombras oblicuas de unos helechos en el
suelo de un invernaculo, vi tigres, émbolos, bisontes, marejadas y ejércitos, vi todas las hormigas que
hay en la tierra, vi un astrolabio persa, vi en un cajon del escritorio (y la letra me hizo temblar) cartas
obscenas, increibles, precisas, que Beatriz habia dirigido a Carlos Argentino, vi un adorado monu-
mento en la Chacarita, vi la reliquia atroz de lo que deliciosamente habia sido Beatriz Viterbo, vi la
circulacién de mi oscura sangre, vi el engranaje del amor y la modificacion de la muerte, vi el Aleph,
desde todos los puntos, vi en el Aleph la tierra, y en la tierra otra vez el Aleph y en el Aleph la tierra, vi
mi cara y mis visceras, vi tu cara, y senti vértigo y lloré, porgue mis 0jos habian visto ese objeto secreto
y conjetural, cuyo nombre usurpan los hombres, pero que ningun hombre ha mirado: el inconcebible
universo.

Senti infinita veneracion, infinita lastima.

Tomado de Borges, J. L. (s. f.). £l Aleph. Ciudad Seva: http://ciudadseva.com/texto/el-aleph/
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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- el siguiente problema y-las actividades a continuacion:

Un grupo de estudiantes de ingenieria esta analizando una pista de
autos de juguete. El movimiento de uno de los carritos se representa en
los siguientes esquemas; un grupo de sensores muestra las magnitudes
cinematicas.

L] o - [ ] e r
Posicion A Posicion B
= velocidad == velocidad
= aceleracié = aceleracié
R
N
a
Estado Estado
acelerando desacelerand
o
(] o - L] o
Posicion C Posicion D
= Vvelocidad = velocidad
= aceleracié = aceleracié
Estado Estado
cambiando de desacelerand
direccién - — o
l a
—_—
@
-

Fuente: https://bit.ly/3afAjX2
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-el movimiento del carrito de juguete y-la o las

respuestas correctas.

e ;En qué posicidon se encuentra en el cuarto cuadrante?

Posicion A

Posicion B

Posicion C

Posicion D

e (En qué posicion la velocidad y la aceleracidon poseen la misma direccion y sentido?

Posicion A

Posicion B

Posicion C

Posicion D

e (En qué posicion la velocidad y la aceleracién tienen la misma direccion, pero sentido

contrario?

Posicion A

Posicion B

Posicion C

Posicion D

e ¢En qué posicion la aceleracion y la velocidad son perpendiculares?

Posicion A

Posicion B

Posicion C

Posicion D

e ¢(Cual de las siguientes opciones representa la aceleraciéon del juguete en la posicion

A?

d = axi + axj

a = —axi+ axj

d = axi — axj

da = —axi — axj

e ¢(Cual de las siguientes opciones representa la velocidad del juguete en la posicion A?

V=Vxi+ Vxj

V=—Vxi+ Vxj

V = Vxi— Vxj

V=—Vxi— Vxj
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_en cuenta la posicion del carrito en la siguiente figura y-

las actividades descritas mas adelante:

— velocidad
A —aceleracion
-
Estado
Cambiando de rl
direccion l
r2 v

a)- en gué cuadrante se encuentra la velocidad del juguete cuando

esta en rz.-mi respuesta y Ia-.

4 )
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b) - en qué cuadrante se encuentra el vector desplazamiento.

QSHEED ' respuesta v 1o QEID

4 )

- J

3. A partir de la definicion de la velocidad vy la aceleraoién,-la
figura y-una gréafica similar, con posicion velocidad que permita
tener como vector resultante una variacion de velocidad (aceleracion
media) que se encuentre en el segundo y cuarto cuadrante.

7
[N =V3-Vi
VZ. \ 4

vector variacion de velocidad
— N B

AV =V2-V1

Fuente: https://bit.ly/3uXNOCU
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4 SEGUNDO CUADRANTE h
\ /
4 CUARTO CUADRANTE A
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-el siguiente problema y-las actividades a continuacion:

Un empleado postal conduce su camién por la ruta que se muestra
en la siguiente figura:

5.0km

%

INICIO P¥

3.6km

Fuente: Zemansky. S. Fisica. p. 53.
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a)- el trayecto del cartero, utilizando las coordenadas
geograficas y las magnitudes escalares, hasta llegar a su posicion
final.-como el origen de coordenadas a la posicion de inicio del
movimiento.

b)-la posicion final y desplazamiento para cada uno de los
intervalos respecto al origen de coordenadas que se encuentra 2

Kilbmetros a la izquierda de la posicion de inicio de movimiento.

INTERVALO 1

INTERVALO 2

INTERVALO 3
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c)- el desplazamiento final y la distancia total recorrida
tomando en cuenta como posicion de origen de coordenadas el inicio
del movimiento.

-el siguiente problema y-las actividades a continuacion:

En un vuelo de entrenamiento, una piloto vuela de Lincoln
(Nebraska) a Clarinda (lowa); luego, a St. Joseph (Missouri) vy
después a Manhattan (Kansas). Las direcciones se muestran
relativas al Norte: 0° es Norte, 90° es Este, 180° es Sur y 270° es

Oeste.
IOWA

147 km |
Lincoln 85° Clarinda

106 km

NEBRASKA 167°

St. Joseph
Manhattan

166 km
N 235°
o

S KANSAS MISSOURI
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a).el método de componentes para calcular la distancia que
debe volar para regresar a Lincoln desde Manhattan.

4 )

\_ )
b)-la siguiente informacion tomando en cuenta los

parametros cinematicos propuestos:

1) Si el avion se mantiene durante velocidad aplicada en la misma
direccion y sentido del movimiento con un modulo constante de

150 km/h en el trayecto de Lincoln a Clarinda,-e -el

vector velocidad.

4 )

N /

2) El avion acelera constantemente con un modulo constante a
razén de 1 km/h°con direccion y sentido de la velocidad cuando se

mueve de Clarinda a St. Joseph.-el vector velocidad final y
la aceleracion.

4 )
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3) La aeronave cambia de rumbo en direccion a Manhattan con una
rapidez constante equivalente a la rapidez del sonido aplicada
durante la misma direccion y sentido de su desplazamiento.

-el tiempo total de vuelo.
4 )

N J

-el siguiente problema y-las actividades a continuacion:

Para analizar el rendimiento de jugadores de futbol se estudian
parametros de efectividad y eficiencia, como velocidad maxima al
correr, distancia recorrida en la cancha, numero de goles anotados,
entre otros. Sin duda, Leonel Messi y Cristiano Ronaldo han sido dos
de los méas grandes exponentes del futbol. A balén parado, Cristiano
Ronaldo dispara a 119 km/h y Leonel Messi va por los 95 km/h.
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a)-la ecuacion del movimiento del baldn para cualquier
tiempo en un disparo de tiro Iibre.-las ecuaciones de posicion

para movimientos en dos dimensiones y los parametros basicos para
un disparo de tiro libre, expuestos a continuacion:

Pardmetro

Valor

Ecuacidén

= 1,
rf =10+ Vo*t)+ig*t2

Angulo de disparo

Para un tiro libre

aproximado de 13°

Velocidad de lanzamiento

Ronaldo: 119 km/h

Messi: 95 km/h

By
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e L a ecuacion vectorial posicion para Leonel Messi.

4 )
- J
e | a ecuacion vectorial posicion para Cristiano Ronaldo.

4 )
- J

b)-la ecuacion del movimiento de la velocidad de forma
vectorial para el movimiento en dos dimensiones, para ambos

jugadores.
Parametro Valor
Ecuacién Vi=Vo+gx*t

Angulo de disparo

Para un tiro libre

aproximado de 13°

Velocidad de lanzamiento

Ronaldo: 119 km/h

Messi: 95 km/h
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e La ecuacion vectorial posicion para Leonel Messi.

4 )
- J
e |La ecuacion vectorial posicion para Cristiano Ronaldo.

4 )
- J

c) Con base en las ecuaciones mostradas para Cristiano Ronaldo vy

Leonel I\/Iessi,-si es factible que se realice un tiro libre con
un angulo de 10 grados para superar una barrera de jugadores que,
al momento de saltar, alcanzan un maximo de 3 metros de altura.

QUSTIRIED) i cspuesta @
e 0
/ @
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Alguna vez has pensado...
¢ Es posible que existan maqguinas de
movimiento perpetuo?

Maquinas de movimiento perpetuo
Michio Kaku

En la clasica novela de Isaac Asimov, Los propios dioses, un oscuro quimico del ano 2070 topa acci-
dentalmente con el mayor descubrimiento de todos los tiempos, la bomba de electrones, que produce
energia ilimitada sin coste alguno. El impacto es inmediato y profundo. Es aclamado como el mayor
cientifico de todos los tiempos por satisfacer la insaciable necesidad de energia por parte de la civili-
zacion. «Era el Santa Claus y la lampara de Aladino del mundo entero», escribia Asimov. Funda una
compalfia que pronto se convierte en una de las corporaciones mas ricas del planeta y deja fuera de
juego a las industrias del petrdleo, el gas, el carbén y la energia nuclear.

El mundo es inundado con energia gratuita y la civilizacion se emborracha con este nuevo poder.
Mientras todos celebran este gran logro, un fisico solitario se siente incobmodo. «;De ddnde sale toda
esta energia gratuita?», se pregunta. Finalmente descubre el secreto. La energia gratuita tiene en reali-
dad un terrible precio: proviene de un agujero en el espacio que conecta nuestro universo con un
universo paralelo, y el subito aflujo de energia en nuestro universo esta iniciando una reacciéon en
cadena que con el tiempo destruira estrellas y galaxias, convertira el Sol en una supernova y destruira
ala Tierra con él.

Desde que existe la historia escrita, el Santo Grial de inventores y cientificos, pero también de charla-
tanes y artistas del fraude, ha sido la legendaria «<maquina de movimiento perpetuo», un dispositivo
que puede funcionar indefinidamente sin pérdida de energia. Una version aun mejor €s un dispositivo
que crea mas energia de la que consume, tal como la bomba de electrones, que crea energia gratuita
e ilimitada.

En los proximos afos, a medida que nuestro mundo industrializado agote poco a poco el petréleo
barato, habra una enorme presién para encontrar nuevas y abundantes fuentes de energia limpia. El
aumento del precio del gas, la caida de la produccion, el aumento de la contaminacion, los cambios
atmosféricos, etc., todo ello alimenta un renovado e intenso interés por la energia.

La popularidad de la maquina de movimiento perpetuo es amplia. En un episodio de Los Simpson
titulado «El PTA se dispersa», Lisa construye su propia maquina de movimiento perpetuo durante una
huelga de profesores. Esto impulsa a Homero a declarar seriamente: «Lisa, deja eso... en esta casa
obedecemos las leyes de la termodinamica».

En los juegos de ordenador Los Sims, Xenosaga Episodes | and Il y Ultima VI: The False Prophet, asi
como en el programa de Nickelodeon Invasor Zim, las maquinas de movimiento perpetuo tienen un
papel destacado en los argumentos.

Pero si la energia es tan preciosa, entonces jcual es exactamente la probabilidad de crear maqguinas

de movimiento perpetuo? ;Realmente son imposibles estos aparatos, o su creaciéon requeriria una
revision de las leyes de la fisica?

Tomado de Kaku, M. (2009). Fisica de lo imposible. Editorial Debate.
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El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasiéon por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la instituciéon educativa:

Grado:

Paralelo:
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2LEDD <! siguiente problema y@EAEIZD (2s actividades a continuacion:

En un parque de diversiones es comun encontrar juegos mecanicos que
realicen un movimiento circular, algunos de ellos periddicos y otros no
peridodicos. Para su correcto funcionamiento es necesario analizar el
movimiento de estos juegos y verificar ciertas condiciones que se toman
en cuenta al ponerlos en marcha.

RUEDA MOSCOVITA

La rueda moscovita es una de las atracciones mas frecuentes en los
parques de diversiones, lejos de ser un juego de vértigo, proporciona un
tranquilo paseo por las alturas con una rapidez constante.

a) A partir de la grafica propuesta SEEEGCIONG 12 proposicion correcta.
Ambas ruedas estan en movimiento con la misma rapidez lineal

constante. A
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El médulo de la velocidad angular es el mismo para ambas ruedas moscovitas.

El médulo de la aceleracion centripeta en la parte mas externa es igual para ambos casos.

El médulo de la velocidad angular de la rueda A es menor que la velocidad angular de la rueda B.

El médulo de la aceleracion centripeta de la rueda A es mayor que la de la rueda B.

Para una revolucion el desplazamiento angular de ambas ruedas es el mismo.

Para una revolucion el desplazamiento lineal o arco es el mismo.

El tiempo que demoran ambas ruedas en dar una revoluciéon completa es el mismo.

La distancia que recorre la rueda B es mayor que la de la rueda A.

b) Si ambas ruedas parten del reposo con una aceleracion tangencial
igual aplicada, hasta tener la misma velocidad lineal y mantener la
rapidez constante..la 0 las proposiciones incorrectas.

El médulo de la aceleracidon angular de ambas ruedas es la misma.

El médulo de la aceleracion angular de la rueda B es mayor que la de A.

El médulo de la aceleracion centripeta de ambas ruedas es la misma.

El médulo de la aceleracion centripeta de la rueda A es mayor que la de la rueda B.

El tiempo que tardan en alcanzar la velocidad angular constante es el mismo.

El tiempo que tardan en dar una revolucion completa es el mismo.

El médulo de la velocidad final de ambas particulas es el mismo.

La distancia lineal recorrida por ambas particulas es la misma.
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S LED) c! siguiente problema yBEAEIZD (2s actividades a continuacion:

Un carrusel no motorizado tiene la estructura similar a la de una de feria,
sin embargo, no existe un mecanismo como tal que lo accione.
Generalmente son colocados en parques al aire libre, carecen de sillas
y la idea es sostenerse mientras una persona provoca el movimiento
circular.

a)UMAGIND o ue estoy con un grupo de amigos en el parque y Carlos,
uno de ellos, sube al mecanismo y se sienta en la periferia del juego,
mientras que Pablo lo hace en la mitad, entre el eje de rotaciéon y el
borde exterior, y el resto accionan el juego hasta 10 rpm con una
aceleracion tangencial de 1 cm/s. UEIERMING ; cual sera 1a velocidad
angular, tangencial y la aceleracion centripeta para Carlos y Pablo,
sabiendo que el radio del juego es R?
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-este espacio para realizar los calculos.

Velocidad angular.
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Velocidad tangencial.

Aceleracion centripeta.
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A4 LEDY ¢! siguiente problema vy CREAEKDY as actividades a
continuacion:

a)GALGULD |2 velocidad lineal de un punto situado en el Ecuador de

la Tierra, tomando en cuenta que el radio aproximado es de 6 378
km.
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b)GALCULD 12 aceleracion centripeta en el mismo punto, en el Ecuador
(centro) de la Tierra.
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-el siguiente problema y-las actividades a continuacion:

La Luna es un satélite natural que gira alrededor de la Tierra. Tarda

aproximadamente 27 dias y 8 horas en rodearla con su movimiento
de traslacion.

a)- el movimiento en una Oorbita circular. - la

velocidad lineal en su movimiento de traslacién tomando en

cuenta que la distancia entre la Tierra y la Luna es de 384 400
Kilbmetros.
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b)GALCULD) 2 accleracion centripeta de la Luna referente a la
Tierra.
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b LEDY </ siguiente problema y CREAEIZDY 1as actividades a
continuacion:

La velocidad con la que gira un disco compacto, cuando se graba
informacion en él, oscila entre los 200 a 500 RPM, dependiendo de su
configuracion y uso. La velocidad de rotacion varia. De esta manera,
una unidad de disco 4x puede alcanzar de 800 a 2 000 RPM.

Fuente: Alegsa, 2015.

SUPERFICIE \
DEL DISCO !

\ /
AN LUZ LASER P

— [r— P |

RANURAS

Cuando se acciona una unidad ¢Optica, un disco de 12 cm de radio
gira desde el reposo hasta las 200 RPM en, aproximadamente, 10
milisegundos, estabilizandose por 5 milisegundos para
posteriormente alcanzar 500 RPM en 20 milisegundos. Finalmente,
mantiene esta velocidad angular durante 1 minuto mientras se realiza

un proceso de masterizacion o copia de informacion hacia el disco.
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a) -(;Cuénto tiempo esta el disco en movimiento hasta
completar la transferencia de informacion?

b)-la siguiente tabla calculando los parametros necesarios:

(0-10) ms

(0-15) ms

(15-35) ms

(35-50) ms
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c) CEALCGULDY 2 ongitud recorrida estimada (ARCO) durante el
funcionamiento de la unidad oOptica.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasiéon por aprender. Si lo haces nunca dejards de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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ACTIVIDADES .

I LED) ¢! siguiente problema y CREAEMZDY 2s actividades a
continuacion:

Andrés, un profesor de colegio, se dirige a clases en el Trole de
Quito y observa los colgantes de donde se sostiene la gente que
viaja parada, tal como se representa en la figura. En un trayecto
largo, el bus se mueve con una aceleracion aﬁ,'y a Andrés le llama
la atencion ver que las cuerdas de |los colgantes se encuentran
inclinadas con un pequefio angulo, lo que pareceria indicar que se
han movido en algun momento. Al ir sentado, él se encuentra en
reposo y al observar la mochila que lleva a su lado, confirma que
esta no se movio.
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Con base en la grafica y la situacion presentada, -(V) si es
verdadero o (F) si es falso y-mi respuesta.

e Al analizar al colgante, a Andrés y a su mochila, unicamente se
esta estudiando un sistema no inercial. ( )

Justificacion

e Referente a una persona que se encuentra parada afuera del
Trole, el colgante se encuentra en movimiento. ()

Justificacion

e Referente al profesor, el colgante se encuentra en movimiento.

()

Justificacion
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e Referente a la mochila, el colgante se encuentra en movimiento.

()
Justificacion

e En los sistemas no inerciales se puede aplicar las leyes de
Newton sin ningun factor de correcciéon. ()

Justificacion

—
La aceleracion del Trole a4 es la misma con la que se mueve la
mochila de Andrés referente a un espectador que esta mirando
desde fuera del autobus. ()

Justificacion
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los diagramas de cuerpo libre del colgante y la mochila,
colocando todas las fuerzas presentes en la situacion anterior. Los
considero como un sistema inercial.

MOCHILA COLGANTE

4 N N
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_el siguiente crucigrama sobre conceptos de dinamica:

-tomarme el tiempo, de ser posible, con un cronémetro.

/

: Clase de fuerza de la naturaleza.

. Fuerza debido a la gravedad.

. Fuerza perpendicular a la superficie de contacto.

. Fuerza que se opone al movimiento.

: Si la sumatoria de fuerzas es igual a cero un cuerpo esta en...
. Estudia el movimiento y las causas que lo provocan.

. Fuerza que se encuentra presente en cuerdas y cables.
Fuerza que siempre esta dirigida al centro de la Tierra.

N OAWN =
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_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Si se lanza una pelota de golf contra una cartulina (situacién A) o
contra una pared (situacion B) con la misma velocidad (v) y masa
(m), la diferencia en los resultados es notoria. Esto se debe a que,
en el choque de la pelota de golf contra la cartulina, se observa
una fuerza pequefia y el tiempo de contacto entre los cuerpos es
considerable; mientras que, al golpear la pared, el contacto entre
los cuerpos provoca una fuerza considerable en un intervalo de
tiempo pequeno.

Situacion A Situacion B

I3
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A partir de la situacion presentada,- las siguientes
preguntas y mi respuesta:

e ;En cual de los dos escenarios existe una mayor variacion de
velocidad?
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e ,En cual de los dos escenarios existe mayor variacion de
cantidad de movimiento?

e ;,En cual de los dos escenarios existe mayor impulso sobre la
pelota de golf?

e ;En cual de los dos escenarios existe mayor fuerza sobre la
pelota de golf?
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_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Un coche de montafia rusa con masa €s puesto en movimiento
para una prueba que consiste en completar una vuelta, tomando
en cuenta que sobre toda la pista existe rozamiento.

-un DCL para cada una de las posiciones ubicando todas

las fuerzas. Ademas, -el diagrama representado por la
fuerza neta.

€
B
A
B
C
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-el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Se realizaron pruebas de seguridad para una rampa de montafa
rusa, el mecanismo final de parada consiste en un mega resorte
con una colchoneta de parada, como se ve en la figura.

-Ia maxima compresion del resorte, de manera teodrica,
para adquirir un resorte comercial tomando en cuenta el
coeficiente de rozamiento como 0,2 y la masa del coche de 50 kg.
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B

LED 1 siguiente problema v RERERD) 12 actividad a continuacion:

En un juego de billar se presenta una situacion como la mostrada
en la figura. Se sabe que la masa de |la esfera de color amarillo es
de 150 gramos y la de la bola blanca es de 180 gramos; sensores
de sonido y de proximidad indican que el choque entre las esferas
de billar ocurre 0,25 segundos después de que el jugador golpea
la esfera blanca. La esfera amarilla llega al orificio objetivo 0,35
segundos después del choque.

DETERMIND; cual es la velocidad de la esfera blanca posterior al
choque?



FISICA

BACHILLERATO

-el siguiente problema y-la actividad a continuacion:

Adriana, una estudiante de colegio, encuentra un objeto de rara
apariencia en el patio del colegio, decide Ilevarlo con su maestra,
quien se dirige al laboratorio a fin de determinar la masa del objeto
desconocido. Lastimosamente, la balanza de la institucion no se
encuentra en buen estado, no obstante, existe una maquina de
Atwood con una masa de 1kg (masa A), masa referencial. Cuando
se colocan ambas masas en el mecanismo, un sensor muestra que
la masa desconocida arrastra a la masa de 1 kg con una
aceleracion de 7 m/s?.

-Ia masa del objeto desconocido usando los conceptos y
ecuaciones de la cinematica y la dinamica.

Fuente: https://bit.ly/3tuFPNd
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-el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

La mayoria de accidentes de transito suceden por la
imprudencia de conductores que exceden el limite de velocidad,
por esta razon resulta imprescindible calcular la rapidez o
velocidad de los implicados antes y después del accidente.

En el cruce entre dos carreteras perpendiculares se ha
producido un accidente de trafico en el que se han visto
implicados dos vehiculos. Por las marcas que han dejado los
neumaticos deducimos que la colision se produjo en el punto C vy
tras el choque ambos vehiculos quedaron enganchados.
Primero, se desplazaron por el asfalto hasta Ilegar al punto B vy
después se deslizaron por la hierba hasta quedar detenidos en
el punto A.

Fuente: https://bit.ly/3ed2Z746
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INFORME TECNICO DE LOS PERITOS

Distancia A-B. 24.4 m
Distancia B-C. 16,6 M
Coeficiente de rozamiento con el asfalto. 0.7
Coeficiente de rozamiento con la hierba. 0,2
Masa total del coche rojo. 900 kg
Masa total del coche azul. 1000 kg
Velocn'jad' qlel coche rojo medida por la 131 4 km/h
Guardia Civil.
con el
graduador o estimo
Angulo tras el choque. colocando el origen
de coordenadas en
el punto del choque.
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-Ios calculos necesarios para responder las siguientes
preguntas, en relacion al recorrido por la hierba y por el asfalto:

En el recorrido por la hierba

;,Cuanto vale la fuerza de rozamiento en ese tramo?

;,Cual fue la aceleracion en ese tramo?

;,Qué distancia recorrieron por la hierba?

;,Con qué velocidad entraron en la hierba®?
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En el recorrido por el asfalto:

;,Cuanto vale la fuerza de rozamiento en ese tramo?

;,Qué distancia recorrieron por el asfalto?

;,Cual fue la aceleracion en ese tramo?

;,Con qué velocidad se movian tras el choque?

;,Cuél es la cantidad de movimiento tras el choque?
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_Ias siguientes preguntas con base en los datos
obtenidos en la actividad anterior-argumentos -y

- de ser necesario. Tomo en cuenta que el origen de
coordenadas se encuentra en la posicion de impacto:

a) ,Con qué angulo salieron tras el choque?

b)-un esquema que muestre la descomposicion de la
velocidad tras el choque en sus componentes X vy Y.-el
valor de estas componentes.

c) Con los datos Conocidos,-un esquema que refleje la
situacion antes y después de la colision y, basandome en él,
-Ia velocidad que llevaba el coche azul cuando impacto con
el rojo.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afo escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D” Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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-el siguiente problema y-las actividades a continuacion:

El peso y la masa son dos conceptos fisicos diferentes: la masa es una
magnitud escalar mientras que el peso es una magnitud vectorial. Un
error muy frecuente es el de expresar nuestro peso en kilogramos o en
libras, sin embargo, el peso es una fuerza que deberia expresarse en
newtons 0, a su vez, en kilogramos fuerza.

a)-el peso de cada uno de los objetos.

m= 105 kg

m= 35 kg
g= 4.2 m/s? g= 16.8 m/s? g= 33 m/s?
e | — —

G G (o
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c) Si la masa fuera la misma, entonces, jcual de los objetos seria mas
pesado?, ;por qué?
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_el siguiente crucigrama con base en los conceptos de
dinémica.- tomarme el tiempo:

A7 As

T2

G

Rs

D5

T3

Gog

Vi

I

: La velocidad que tienen los cuerpos en el momento del lanzamiento se denomina:

: El tiempo de vuelo es el doble del...
: ¢,Como se llama al tiempo que demoran los cuerpos en llegar hasta el punto mas alto, antes de caer?

: ¢,Como se denomina al tiempo que emplean los cuerpos para regresar nuevamente al suelo?

a B~ wWN

: Cuando un cuerpo esta en tiro vertical la rapidez va...

6: Personaje que creia que los cuerpos mas pesados caen mas rapido que los livianos si se los suelta
a la misma altura.

7: ;Qué altura alcanza el cuerpo cuando su rapidez es igual a cero?
8: Si un objeto es lanzado hacia arriba, se trata de un movimiento uniforme...
9: La aceleracion que se encuentra presente en el movimiento de lanzamiento vertical y caida libre.

10: Personaje que dijo: “Todos los objetos caen al mismo tiempo sin importar masa, tamafo o forma”.
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_el siguiente problema y- las actividades a

continuacion:

Existen algunas peliculas en las que se observan seres humanos
en otros planetas, como sucede en Interstellar. Resulta interesante
pensar cual seria nuestro peso y como nos afectaria la fuerza
gravitatoria.

| Pelicula Interestelar 2014

-Ia gravedad en cada uno de los planetas, a partir del
siguiente gréfico.-mi respuesta:

Masa: 50kg Masa: 50kg Masa: 50kg Masa: 50kg
Peso: 490N Peso: 80N Peso: 1 300N Peso: ON
TIERRA LUNA JOPITER
| ——— —
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_Ias actividades descritas mas adelante, a partir de la

siguiente imagen, en la que se suelta un cuerpo en caida libre:

y
] VECTOR

VELOCIDAD CAIDA LIBRE

VECTOR
4 NCELERACION

y=22.7m
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| | |

C) -,(;cuél seria la altura total hasta el piso? -mi

respuesta.

| HEER N HEN || AN

| HERER | B |

| || | | | |
et rtrrrrrrr ettt
| HEREN B | | |

| | | | -

| | | | B
HEE L - EEN | |
L | | o | [ ]

| | ]
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9. LED) ¢ siguiente problema y GREALIDY 1as actividades a
continuacion:

T

FUERZA DEBIDO

A LA RESISTENCIA

DEL AIRE FUERZA
DEBIDO
AL PESO

Un objeto que experimenta caida libre sin ninguna resistencia
acelera arazon de 9,81 m/s? en la tierra, es decir, con la gravedad.
Sin embargo, si se toma en cuenta factores como la resistencia del
aire o factores externos, es necesario calcular una nueva
aceleracion.

a) REALIZD un diagrama de cuerpo libre de un paracaidista de masa
“M” que desciende en paracaidas.
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b)-si la masa interviene en el descenso del paracaidista. -mi

respuesta.

c)-la ecuacion general que representa la aceleraciéon de
un paracaidista, siendo M |la masa del paracaidista, g la gravedad

y FR la fuerza de resistencia.

oo | o) | o) | (B)

d)’la aceleracion con la que desciende el paracaidista si
se sabe que la masa del paracaidas y la del paracaidista es de
aproximadamente 90 kg, y la resistencia del aire esta representada
por una fuerza de 200 newton.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua vy
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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- el siguiente problemay -Ias actividades a continuacion:

La ley de Hooke permite analizar el comportamiento de resortes
mediante la aplicacion de la segunda ley de Newton.

La fuerza elastica varia conforme se estira o comprime el resorte,
por lo tanto, no es una fuerza constante.

El comportamiento de un resorte varia conforme se afiade fuerzas
externas para alterar el equilibrio, incluso llegando a deformar su
estructura interna molecular.

Fuente: https://bit.ly/3uWVyF3
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a)-los resultados de la simulacion realizada en el
laboratorio virtual expuestos a continuacion:

Modifica esta magnitud: Modifica esta magnitud:

Masa: [} 2,0 kg Masa: [} 2,5 kg

Magnitud observada: Magnitud observada:

Alargamiento: metros

Alargamiento: metros

Soltar masa Colocar masa Soltar masa Colocar masa

Modifica esta [T a T

Modifica esta [[EVIULCTH [Masa: |l | 3,5kg

=T . 3,0 kg

Magnitud observada:

Alargamiento: metros

Magnitud observada:

=0

= Alargamiento: metros

g,

=10

=15

= Soltar masa Colocar masa
=2

Modifica esta R 0T
= m 45kg

Modifica esta RN Lo H
= . 45kg

Magnitud observada:

Alargamiento: metros

Magnitud observada:

Alargamiento: metros

20 Soltar masa Colocar masa Soltar masa Colocar masa

Modifica esta R0
I om soks

Magnitud observada:

Alargamiento: metros

o

Fuente: https://aulaenred.ibercaja.es/contenidos-didacticos/fuerzas-2-2/ley-de-hooke-2-4189/
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b) Con base en los resultados del laboratorio, -Ia

siguiente tabla:

PRUEBA MASA ALARGAMIENTO
1 2 kg 0,02 m

2

3

c) En la simulacion se puede observar una fuerza externa que

altera el estado inicial del resorte.—dicha fuerza.

Normal Tension Peso Ninguna

d)- la constante elastica del muelle (K) y-la

siguiente tabla a partir de los resultados de la simulacion:

MASA ALARGAMIENTO K

2 kg 0,02 m
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e)-una grafica de alargamiento (Eje X) versus la fuerza
elastica (Eje Y), a partir de la simulacion.

Y (Fuerza
elastica)

X (Alargamiento)

_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

A un laboratorio llegaron una serie de objetos para determinar
su masa. Lastimosamente, en la Ultima prueba la balanza quedo
totalmente inhabilitada, sin embargo, uno de los estudiantes
decide utilizar los principios de la segunda ley de Newton
aplicada a la fuerza elastica para determinar la masa del objeto
desconocido y realizo las siguientes pruebas:
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ESTADO INICIAL

ol j 4/{4//; /4 Muelle2 |~|
‘ Masa | Fuerza Posicion Alargamiento
’ﬂ @ | (N | (cm) (cm)
- !
EI
E
E
El
10| —
=
12 a
14 E‘
=
163
=5
13 5
' 7] c
| | s g

N
o
Q

PRUEBA 1

Se coloca sobre el resorte del laboratorio el plato porta cuerpos, el
cual tiene una masa de 20 gramos. Tras esto, se obtienen los
siguientes resultados:

ol /7771777774 Muelle2 |~

Masa | Fuerza Posicion Alargamiento
@ (N) | (em) | (cm)

20.00 |0.196 5.52 0.52

10
12

14

16

TTT: e e

209

Pola oo bt ba oo e baba g b ba b dadal
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PRUEBA 2

Se afaden las masas de los cuerpos conocidos y se obtienen los
siguientes resultados, tomando en cuenta la masa del plato:

Ly g

Masa | Fuerza Posicion/Alargamiento
(@) | (N) | (cm) (cm)

20.00 0.196 5.52 0.52

|
%
25.00 10.245 5.66 0.66
s 30.00 |0.294 5.77 0.77
- w - 35.00 |0.343 5.90 0.90
40.00 10.392 6.03 1.03
12
E

G

siii avotar | Borar |

a)-la constante del resorte mediante calculos con base
en la ecuacion de la fuerza elastica, a partir de los resultados
reflejados en las pruebas 1y 2.

—r S S S

H
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b)- la longitud inicial del resorte y de la masa del cuerpo

desconocido.-en cuenta la siguiente imagen:

I ‘ Wl 4 Muelie 2 j

Masa | Fuerza | Posicién Alargamiento
@ | (N) | (cm) (cm)

? ? 69 1.91

NN nnn

= T oo | somar

209

Fuente: https://www.educaplus.org/game/ley-de-hooke

T 1T 1TILTLL ] | | |
| | | | |
1 il [ L]
BEEERREEN B | |
| | || |
| | ] |
EEEERREEN B F L N
EREEEEN || HEEEE ]
| || | | | |
| || || || | |
EEEEEEEEEEEEEN || EEEEEEE
HNEEEEE i rrrrr e rrrrrrrr
| | | |
| | |
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actividades a

-el siguiente problema vy -

continuacion:

Un técnico automotriz es solicitado por una empresa que se
encuentra ubicada en una plataforma petrolera del Oriente, para
realizar una reparacion a un compresor cuyo dafio, aparentemente,
recae sobre la bateria y un paquete eléctrico.

Una vez finalizados los trabajos, el técnico pone en marcha el
equipo verificando que existe una falla en el dispositivo de
aceleracion debido a una ruptura del resorte de funcionamiento
que necesita ser reemplazado. Verificando el manual del equipo
encuentra las caracteristicas del resorte.

CONDICIONES NORMALES

51N 51N

l—)

0131 m
Constante elastica1 390 N/m { Fuerza aplicada1 51N

100 500 1000 100 0 100

@]I.I > I“I[B

No existe el repuesto adecuado, sin embargo, el técnico cuenta
con otros resortes para reemplazarlo, pero es necesario realizar
una configuracion entre ellos (serie o paralelo). Para esto es
necesario realizar algunos calculos manuales previos.

que en paralelo se suman (k =k, +k,) las constates del resorte, y en

serie la resultante es _1 _ 1, 1 .
K XK, K,
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RESORTES DISPONIBLES DEL TECNICO:

200 N/m 140 N/m
50 N/m 100 N/m
410 N/m 80 N/m

a)-el resorte faltante mediante calculos y-en la

grafica la constante del resorte a utilizar, el desplazamiento que
realizara y las fuerzas de recuperacion para cada resorte en el
sistema que tiene como configuracion paralela, como se muestra
la figura.q-en cuenta los parametros en condiciones normales
para el calculo. Uno de los resortes que posee el técnico tiene una
constante K = 200 N/m.

= 51N
=]

Pl
ViV\VVV\V V¥

Resorte superior 200 N/m
200 400 600

E] “ [B Fuerza aplicada 51N
-100 0 100

Resorte inferior N/m “ [E] w
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b) A partir de los resortes que posee el técnico,-un

sistema para la configuracion en serie,-si es posible vy
la grafica.

100 500 1000

E]|=.I ma

-100 0 100
|

I PE

0.13
Constante elastica1 390 N/m J { Fuerza aplicada1 51N
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasiéon por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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-el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

El movimiento armoénico simple posee una aceleracion variable y
nace del analisis de la reflexion del movimiento circular junto con
el movimiento de un resorte, en el que se puede observar un
movimiento repetitivo, periddico y oscilatorio, durante un intervalo

de tiempo.

Fuente: https://bit.ly/3epg0b1

a) En un laboratorio se esta analizando este movimiento y un
grupo de camaras especializadas entrega las siguientes tomas:
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RESORTE EN REPOSO

Movimiento circular

[J Grafico

Pause

Desplazamiento
(J Velocidad

() Aceleracion

Restablecer

Masa de bloque

| I

PRIMERA FOTOGRAFIA

Movimiento circular

ROJO- DESPLAZAMIENTO

() Grafico
AZUL- VELOCIDAD
NEGRO- ACELERACION

Desplazamiento
Velocidad

Aceleracion

Masa de bloque

| I
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SEGUNDA FOTOGRAFIA

I <

elocidad

Velocidad! _
Aceleracion
'
s de blogud
|

TERCERA FOTOGRAFIA

&

Movimeento crcular

M) Grafico ROJO- DESPLAZAMIENTO
AZUL- VELOCIDAD
NEGRO- ACELERACION

Movimiento or cular
ROJO- DESPLAZAMIENTO
0O Omtico
AZUL- VELOCIDAD
S NEGRO- ACELERACION

F Desplazamiento
Viglocidad
] AceiBracitn

Maza da blogue
|

Fuente: http://www.phy.hk/wiki/j/Eng/springSHM/springSHM_js.htm

s~ T
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b) Con base en las fotografias, - las siguientes
afirmaciones con (V) si es verdadero o (F) si es falso.-mi

respuesta:

El muelle se
encuentra en la
posicion de
equilibrio en la
primera fotografia.

La velocidad es
maxima en el punto
de equilibrio de
acuerdo a la toma
2.

En la reflexion del
muelle de acuerdo a
la toma 3, la unica
aceleracion es la
centripeta.

De acuerdo a la
primera fotografia,
la aceleracion en el
muelle y en la
reflexion es nula.

La velocidad en el
punto de maxima
compresion del
muelle es nula, de
acuerdo a la
segunda fotografia.
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_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Un grupo de sensores especializados toma los datos de posicion,
velocidad y aceleracion del movimiento del muelle y su reflexion en
el movimiento circular, tal como se muestra en las siguientes
graficas:

POSICION VERSUS TIEMPO

() Movimiento circutar

Qeaico ROJO- DESPLAZAMIENTO

(ortne )

@ Oesplazamunto [] Al
) Weloodad

() Acelracdn

Masa Oe blogue

[ —
A3

VELOCIDAD VERSUS TIEMPO

] Maovimignio cincular

Graeo

AZUL - VELOCIDAD
(CConinse)

] Desplazamisnio B4
Visloodad

(] Aceleraciin

B
e—

Masa de blogue

| E—
B3
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ACELERACION VERSUS TIEMPO

Mhovimienio oroular

Gratico

NEGRO -ACELERACION
Desplazamisnta c3
L]
WViloidad
Acpleracedn
c2 ca
Masa de blogue
n__
o8 §
RESUMEN
O Mgvimignio CrcLlar
@ Ot Rojo - Desplazamiento
Azul - Velocidad
Negro - Aceleracion

g Desplazamienta
| Veloodad

Acalerackin

Masza de blogue

[ I
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a)-la O las respuestas correctas:

De acuerdo a los puntos A1, B1, C1.

La posicion es de equilibrio.

La velocidad es maxima.

La aceleracion es minima.

El muelle esta en reposo.

La fuerza elastica es maxima.

La aceleracion es maxima.

De acuerdo a los puntos A2, B2, C2.

El muelle se encuentra en su
comprension maxima.

La velocidad es maxima.

La aceleracion es minima.

La energia cinética es maxima.

La energia potencial es maxima.

La energia mecanica es maxima.

De acuerdo a los puntos A3, B3, C3.

La energia cinética es minima.

La energia potencial es minima.

La energia mecanica se mantiene.

La velocidad es nula.

El muelle se encuentra en la elongacion
maxima.
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b) EXPEIED 125 siguientes afirmaciones:

1. La energia cinética es maxima en el punto de elongacion o
compresion maxima.

2. La energia potencial es nula en los puntos de elongacion y
compresion maxima.
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_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Para analizar el tiempo de vida util de una nueva marca de autos
es necesario verificar parametros como la frecuencia de vibracion
de los vehiculos.

Un automovil con una masa de 1 300 kg se construye de modo que
su chasis esta sostenido mediante cuatro amortiguadores. Cada
amortiguador tiene una constante de fuerza de 20 000 N/m. Dos
personas que viajan en el automovil tienen una masa combinada
de 160 kg.

a)-el esquema del vehiculo y los amortiguadores.

4 )

\_ /

b)-la frecuencia del movil posterior al pasar por un
bache del camino.
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c) Si al vehiculo ingresan dos personas adicionales a las que ya se
encontraban dentro, entonces, jla frecuencia seria la mitad
comparada a la que obteniamos solo con las dos personas
iniciales?-mi respuesta.

-el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Los amortiguadores son mecanismos que se encuentran en los
ejes de los automoviles anclados al chasis y carroceria del
vehiculo, cuya funcion principal es la de suavizar el movimiento
brusco de los vehiculos en desniveles.

El propietario de una camioneta realizé el mantenimiento de los
50 000 km, sin embargo, al retirar su vehiculo escucha un ruido
extrano en la parte posterior derecha, por lo que decide
regresar al taller y hacer el respectivo reclamo. Uno de los
técnicos realiza pruebas a fin de solicitar garantia del repuesto,
pues, al parecer, tiene un defecto de fabrica, no obstante, el
encargado de las garantias solicita algunos datos para poder
comprobar el estado del amortiguador.

La ecuacion mostrada por el scanner antes de fallar es la
siguiente:

® y=10sen (5t+ g)cm
2

e | a masa del amortiguador es de 40 kilogramos.
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a) A partir de esta informacién,-de manera tedrica los
datos solicitados por el taller para ayudar al técnico al que se le
descompuso el escaner.

La ecuacion de la velocidad y aceleracion para un tiempo t.

A_M_______ u L [ [ ] ___\ | ERNEEN RS
| HREREEEER |
| M | |
HEEN ,1
HNEEEEEREEE EEEEEEEEEE
|
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IEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE .

! || B . . l [

| | | B | B |

HEEEEEEEEER | [ [ [T ]

| | | o | | - |

! [ | || | || || i
SEFEETRPEENFEEENE RN EEN NN EY
HEEE Bl ] | | HEEE NN

| | | | | | | | |

correcta. -en cuenta que, normalmente, un amortiguador
posee un parametro de rigidez de 1 000 N/m.

| L 1} i | EEEEEEEEEEEEEE

| | | || |

| | ] | N |
HEEEEN | | ]
i HENENE B [

| B | | ||

| ] | | ||
e EEEEEEEEEEER
L L L] | HEE HEEEEE

| | | | |

EEREN EEEEEEEEEEER CEI
| | |
| | | |
| | B
LI | EEEEEE
| | ||
| | ||
B EEEN IENETNEERENEREN.
e rrrrr e rrrr P rrrrrr
|| | | ]
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9. LEDD ¢! siguiente problema y QREAEMDY as actividades a
continuacion:

Los relojes de péndulo tienen la caracteristica de moverse
debido al movimiento peridédico y oscilatorio de la péndola; si
esta deja de moverse de esta manera, los relojes tienden a

atrasarse o adelantarse.

Un reloj se encuentra totalmente desigualado y para poder
repararlo es necesario enviar algunos datos al fabricante con la
finalidad de que pueda estimar el posible dafio y remitir los
repuestos necesarios.

A continuacion, el informe técnico de los peritos:

a) Si el péndulo tiene 70 centimetros de longitud y la lenteja o
terminal de masa es de 500 gramos, (UETERMIND ¢! periodo del
movimiento para una abertura actual del reloj de 16 grados.
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b) El periodo si la cuerda o brazo disminuye a la mitad.

c) El periodo si la cuerda o brazo aumenta al doble.

d) ¢;Cual es la velocidad de la lenteja en una apertura de 5
grados”?
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e) ,Cual es la velocidad maxima de la particula®

f) La energia cinética en su abertura total.

g) El periodo si la cuerda o brazo disminuye a la mitad.

h) Si el reloj se encuentra atrasado, jqué se deberia hacer con el
brazo o cuerda del péndulo?
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-el siguiente problema y- las actividades a

continuacion:

Es muy frecuente que en Quito existan variantes atmosféricas vy
cambios repentinos de clima, pasando de un dia completamente
soleado, a una tormenta eléctrica. Nuestros electrodomésticos
suelen ser susceptibles a estas descargas, por ejemplo, los
televisores suelen sufrir desperfectos si existe una baja o alta de
tension.

José, un estudiante de ingenieria, se percata de la baja de tension
en su casa y realiza varias medidas con un multimetro. Debido a
que su televisor no volvido a encenderse, sus mediciones obtienen
la siguiente ecuacion: x=150sen (120xt). Tras ello, se realiza el
reclamo a la empresa eléctrica, la cual solicita informaciéon vy
evidencia visible, por lo que es necesario enviar los siguientes
datos:

110V
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a) La tabla de las medidas de voltaje en funcién del tiempo.

b) La grafica de posicidon versus tiempo.

c) La gréfica de aceleracion versus tiempo.
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d) La frecuencia de oscilacion.

e) El periodo.

f)  La energia en la que estaba el pico mas alto del voltaje.
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El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua vy
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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ACTIVIDADES

15 DESCUBRD) ue tan rapido puedo encontrar las palabras claves
referentes a la electrostatica, en la siguiente sopa de letras. No me
olvido de tomar el tiempo:

CARGA ELECTRICA  ELECTRIZACION  INDUCCION  FROTAMIENTO
RADIACION ~ CONDUCTORES  SEMICONDUCTORES  AISLANTES ~ COULOMB

WTUIKGEOQU I L I B R I O
I O E QG OMADANZANW
B ALLETXZPTJ K Z QOY
H EF B GMOW QU ET A2 D E
QL ANZAMI ENTONWUJ
H P ESASFRGTWUJUZPJ
P C AR GAEULETCTA RII CA
OH I 2 A NCADAAI CAQF
M HENTRENADOARATD B
b1 £F 1 CU L TADUES X C B
C UERDAPAARATUOSWZ
I M E S T I R A M I ENTO S
D ORSALULZPZFDTUDTF N
vV VvVvusM™MAI LLOTS ST CSA
L K UFV FCTUVWY J KMA
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20 BESCRIBOY mediante un cuento o historieta un personaje, quien usa el
poder de las cargas eléctricas. (RERERZD mi creacion en una hoja aparte
considerando las siguientes preguntas:

a) ;,De donde procede la carga eléctrica de su cuerpo?

b) ;Por qué unos cuerpos se cargan positivamente y otros
negativamente?

c)QEXPLIED) ; como se mantiene el principio de conservacion de la carga
eléctrica?

d) ;Qué proceso de electrizacion se asemeja mas a mi personaje?
EXPEICO (0 otros procesos.
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_ un traje para mi personaje y-el material que usaria..

en cuenta a los conductores, semi conductores y aislantes de manera
que pueda aumentar su poder vy, a la vez, impedir que uno/a de sus
companfneros/as se electrifique.

4 N
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4> LEDD ¢! siguiente problema y REALIZDY (as actividades a
continuacion:

El ancho de banda de internet, la velocidad de datos y la fibra
Optica dependen exclusivamente de la composicion interna vy
externa del cable.

Los cables de fibra 6ptica estan compuestos por filamentos de
vidrio, cada uno con capacidad para transmitir datos digitales
modulados en ondas de luz; envian informacion codificada de
manera eficaz en un haz de luz a través de un tubo de vidrio o
plastico.

Es asi que los mas grandes proveedores de internet en Ecuador
hacen estudios previos para instalar el servicio de internet; la
distancia del cable no puede ser mayor a 50 metros desde el
nodo de transmision, caso contrario se atenua la sefial. De igual
forma, no es prudente para la transmision de sonido tener cables
muy grandes y extenso, esto se debe a que los mismos
materiales generan resistencia, la cual depende del material,
area y seccion.
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a) Con base en los datos proporcionados,-el area y la
resistencia para cada uno de estos cables.

COBRE 1.7x10°8

ALUMINIO 2.7x10°®

PLATA 1.6x10°8 20
TUGSTEND 5.6x1078

HIERRO 10x10°8

PLOMO 22x108

NICRON 100x10°8

PLATINO 11x10°8

b)-,(;cuél es el valor tope de resistencia de un cable

coaxial de impedancia 75 Q usado para internet, sabiendo que el
nodo de transmisiones debe encontrarse maximo a 50 metros, con
diametros de 10,5mm?
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9. LEDY ¢/ siguiente problema y CREAEIZDD as actividades a
continuacion:

A lo largo de la historia, los seres humanos sufrieron graves heridas

por cargas eléctricas debido a que son buenos conductores térmicos
y eléctricos.

a) CESHMODY 2 resistividad del ser humano. (JOMO) en cuenta que Ia
estatura promedio de los hombres ecuatorianos es de 1,65 m y su
resistencia es de aproximadamente, 2 500 ohmios.(ESTABLEZED) como

area un espacio aproximado de 60 cm de ancho por 40 cm de grosor.

b) UNVESTIGD v RESPONDD) , por qué los seres humanos son buenos
conductores de cargas eléctricas?
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c)UNVESTIGD yRESPONDD , por qué algunos camiones que transportan
productos inflamables arrastran una cadena?

Graaf?
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Alguna vez has pensado...
¢ Podremos algun dia viajar a la velocidad
de la luz?

¢Como se conociod la velocidad de la luz?
Stephen Hawking

El hecho de que la luz viaje a velocidad finita, aunque muy elevada, fue descubierto por
vez primera en 1676 por el astronomo danés Ole Christensen Roemer. Si observamos las
lunas de Jupiter advertiremos que de vez en cuando desaparecen de nuestra vista
porque pasan por detras del planeta gigante. Estos eclipses de las lunas de Jupiter
deberian producirse a intervalos regulares, pero Roemer observé que no estaban espa-
ciados con la regularidad esperable. Se aceleraban y frenaban las lunas en sus 6rbitas?
Roemer proponia otra explicacion.

Si la luz viajara con velocidad infinita, en la Tierra veriamos los eclipses a intervalos regu-
lares, exactamente en el mismo momento en que se producen, como los tics de un reloj
coésmico. Como la luz recorreria instantaneamente cualquier distancia, esta situacion no
cambiaria si Jupiter se acercara o alejara de la Tierra.

Imaginemos, en cambio, que la luz viaja con velocidad finita. Entonces veremos cada
eclipse un cierto tiempo después de haberse producido. Este retraso depende de la
velocidad de la luz y de la distancia de Jupiter respecto a la Tierra. Si ésta no variara, el
retraso seria el mismo para todos los eclipses. Sin embargo, a veces Jupiter se acerca a
la Tierra: en este caso, la «sefial» de cada eclipse sucesivo tendra cada vez menos
distancia que recorrer, y llegara a la Tierra progresivamente antes que si Jupiter hubiera
permanecido a una distancia constante. Por la misma razon, cuando Jupiter se esté
alejando de la Tierra, veremos que los eclipses se van retrasando progresivamente
respecto de lo que se esperaba. El grado de avance o retraso de esta llegada depende
del valor de la velocidad de la luz vy, por ello, nos permite medirla. Esto es lo que hizo
Roemer: observo que los eclipses de las lunas de Jupiter se avanzaban en las épocas
del afio en que la Tierra se estaba acercando a la orbita de Jupiter, y se retrasaban
cuando la Tierra se estaba separando de ella, y utilizd esta diferencia para calcular la
velocidad de la luz. Sus mediciones de la distancia entre la Tierra y Jupiter, sin embargo,
no fueron demasiado precisas, de manera que su valor para la velocidad de la luz fue de
225 000 kilometros por segundo, en lugar del moderno valor de 300 000 kilbmetros por
segundo. Sin embargo, la hazafia de Roemer, no sélo al demostrar que la luz viaja a velo-
cidad finita, sino también al medir esta velocidad, fue notable, habiéndose producido,
como se produjo, once afnos antes de la publicacion de los Principia Mathematica de
Newton.

Tomado de Hawking, S. y Mlodinov, L. (2008). Brevisima historia del tiempo. Editorial Critica.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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-el siguiente problema y- las actividades a

continuacion:

La fuerza electrostatica permite estimar magnitudes de fuerza
previas al movimiento de los electrones. Se colocan tres cargas
puntuales positivas (+q) y tres cargas puntuales negativas (-q) de
manera alternada sobre los vértices de un hexagono de lado “L".
En el centro del hexagono se coloca una carga positiva equivalente

(+2Q):

a)-la grafica con las cargas respectivas y sus vectores
de atraccion y repulsion.

b)-la magnitud de la fuerza resultante sobre el centro.
c)-(;qué sucede si se altera la carga del centro positivo
por una negativa®?
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_el siguiente problema y- las actividades a

continuacion:

De igual forma que en la mecanica clasica, es necesario una
cantidad de energia para mover un objeto de un punto a otro.
Debido al trabajo realizado por las fuerzas, de manera dual, existe
cierta cantidad de energia para trasladar una carga de un punto
hacia otro.

Si se colocan cargas puntuales

q,=12 O e :—60 uC q,=-120uC
colocadas sobre los puntos P.(-5,0), P y2P

a)- una grafica representativa de la situacic’m,-las

fuerzas.

b) el vector intensidad de campo eléctrico en el origen
de coordenadas.

c)-el potencial eléctrico sobre el origen de coordenadas.

d)-,g,qué se requiere para mover una carga de qg=1 pC
desde el origen de coordenadas hasta el punto P.,.
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—el siguiente problema y- las actividades a

continuacion:

De igual forma que en la mecanica clasica, e€s necesario una
cantidad de energia para mover un objeto de un punto a otro.

Debido al trabajo realizado por las fuerzas, de manera dual, existe
cierta cantidad de energia para trasladar una carga de un punto
hacia otro.

Analisis: Se colocan en tres vértices de un cuadrado que tiene la
unidad como medida en metros. Sobre cada uno de estos vértices
se colocan cargas iguales de gq,=20 pC:

a)- un esquema de los tres vértices y del cuarto vertice con
una carga de prueba.

b)-el vector intensidad de carga eléctrica sobre el cuarto
vértice.
.

i
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d)- el trabajo necesario para mover una carga de g=10puC
desde el centro del cuadrado hasta el cuarto vertice.
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e)- qué sucede con el potencial y el campo eléctrico si se
cambia de vértice.
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_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

En un laboratorio de fisica se realizan simulaciones para conocer el
comportamiento de cargas eléctricas en el espacio. Para ello, es
necesario predecir su movimiento a fin de entregar un estimado a los
matematicos para generar un modelo que entre en funcionamiento.

Analisis:

Se colocan cinco cargas (como las que se muestran en la figura) que
representan un prima rectangular probeta del laboratorio, sabiendo
que las cargas son q,=+40 uC ; q,=+60 pC; q,=-100 pC; g,=-120 pC;
q,=10uC , las medidas de la base del prisma son a=100 cm; b=2a, y
de altura, 400 cm.
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_el siguiente problema y- las actividades a

continuacion:

En un laboratorio de fisica se realizan simulaciones para conocer
el comportamiento de cargas eléctricas en el espacio. Para ello, es
necesario predecir su movimiento a fin de entregar un estimado a
los mateméaticos para generar un modelo que considere el
desgaste de electrones.

Se colocan tres cargas (como se muestra en la figura) que
representa una piramide de base cuadrada, con una altura “h”.
Siendo las cargas q,=-20 uC ; q,=+30 puC; q,=+50 pC, las medidas
de la base de la piramide son a=60 cm y h=120 cm.

a)-un diagrama con colores de las fuerzas de atraccion y
repulsion sobre la carga q,.




FISICA

BACHILLERATO

c)-el vector intensidad de carga eléctrica sobre Q..

|
|

| | | |

| | | | |
| | | | || |
| | || | |
| | | | | |
| | | | | |

d)-el potencial eléctrico sobre q,.
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e)-el trabajo que se requiere para mover una carga de
g=1 pC desde el origen de coordenadas hasta el punto q,.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasiéon por aprender. Si lo haces nunca dejards de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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-el siguiente plantamiento y luego, en una hoja aparte-las

actividades que se indica a continuacion:

Carlos se dirige al parqueadero de su casa y verifica que no es
posible subir los vidrios de su auto debido a algun problema
eléctrico. Ya que resulta importante subir los vidrios decide llamar
a un técnico a domicilio en la noche. El especialista verifica el
dafo en uno de los componentes de las resistencias, el cual debe
ser reemplazado para restaurar el funcionamiento. El técnico
olvidé el multimetro (instrumento encargado de medir la
resistencia) por error, por lo que debe calcular a mano la
resistencia equivalente al circuito mostrado en la figura.

A B

220 100 §2
129 130 100 §2

F
wq 20

330

a)-el valor de la resistencia equivalente.
b) - y - ;jcual es el valor de la resistencia

comercial que mas se acercaria a la de la resistencia equivalente
obtenida?

c)-el codigo de colores del valor de |la resistencia comercial
mas cercana.
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d) Si fuese necesario colocar exclusivamente el valor de la

resistencia equivalente,-una propuesta de resistencias en
serie o paralelo para obtener este valor con base en las
resistencias comerciales.

-el siguiente plantamiento y luego, en una hoja aparte,-

las actividades que se indica a continuacion:

El siguiente circuito representa el comportamiento de la energia
eléctrica y el movimiento de los electrones alrededor de elementos
pasivos, similar a la resistencia de una alarma pequena.

R. R,
220Q 2200
V, Rz Rg‘ Rs
12V 1KQ Al < 33k 3309
\V/ Ie

a)-el valor de la corriente que circula por las

resistencias IA, IB, IC.

b)-si el sentido de las corrientes |, |, |, es el adecuado.
c)-el valor del voltaje que circula sobre R,y R,.

d)-la potencia que se disipa sobre la resistencia de
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mayor valor y sobre la resistencia de menor valor, y-una
conclusion.

e)-la potencia disipada sobre la resistencia de R, y R,.
Analiza la diferencia de la potencia disipada entre estas

resistencias y emite una conclusion.

_el siguiente plantamiento y luego, en una hoja aparte,-

las actividades que se indica a continuacion:

En muchas ocasiones se suministra energia eléctrica en exceso
a los elementos pasivos como las resistencias, provocando que
estas alcancen su temperatura tope hasta perder sus
propiedades; cuando se trabaja con grandes valores de
corriente y voltaje, incluso, puede ser peligroso. Una manera de
evitar esto es simular o calcular la potencia que va a caer sobre
las resistencias con la finalidad de comprar un elemento
adecuado. Existen resistencias comerciales de un mismo valor,
pero con diferente capacidad de disipacion de calor o potencia,
es asi que para una resistencia de 1 kilo ohmio existen algunos
valores de potencia, los mas comunes son Y4y 2 de watt.

2W ’m_ ~l.6cm
W ’m' ~1.3cm
1/2W -l ~ lcm

1/4 W ol | ~ é4cm
1/8W e ~ 3.5mm

Fuente: https://bit.ly/3gy81K4
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a)-el siguiente circuito:

100 80

—VW\— VW

12Q

10Q

b) -el voltaje y la corriente sobre cada una de las

resistencias del circuito.

c)-el valor de potencia disipado sobre cada una de las
resistencias.

d)-si las resistencias podrian ser 1/8 de watt.

-el siguiente planteamiento y-, en una hoja aparte, las

actividades a continuacion:

Una manera de comprobar el calculo de las corrientes presentes
en los circuitos es simular en aplicaciones que permitan conocer el
valor de una manera instantanea.

a)-un circuito con, por lo menos, seis resistencias. Procuro
usar configuraciones serie paralelo y-el circuito. No olvido
colocar valores comerciales.

b)-de manera manual mi circuito.
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c)-a cualquiera de los siguientes simuladores y-mi

respuesta (puedo investigar mas simuladores).
https://bit.ly/3tEdyYE 1

https://bit.ly/3vhrZOT

https://bit.ly/3vfjl3s

https://bit.ly/3aAScjg

https://bit.ly/3vboUQ5

_el siguiente planteamiento y- en una hoja aparte,

las actividades a continuacion:
En una préactica de laboratorio se prueba la efectividad de un

grupo de resistencias experimentales; los sensores entregan
informacion con base en el circuito determinado en la figura.

R R2
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a)-el valor de la resistencia equivalente, tomando en
cuenta que R, y R, =220 Qy R,y R,= 330Q.

b)-el circuito con la resistencia equivalente y la fuente de
poder.

c)-la siguiente tabla para el circuito con la fuente y la
resistencia equivalente:

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27
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d)-con los datos obtenidos:

Voltaje (eje Y) versus corriente (eje X).
Voltaje (eje X) versus corriente (eje Y).
Voltaje (eje X) versus (resistencia).

Corriente (eje X) versus (potencia).
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Alguna vez has pensado...
¢ COmMo la fisica puede explicar la manera
en que se hacen los goles?

Un tiro penal no es sélo cuestion de suerte

En torno de la aficion por el futbol, ;/se ha preguntado alguna vez qué tanto influye la
suerte en el tiro penal, si es cuestion de técnica o incluso de ciencia”?

A los tiros penales en el futbol se los ve con frecuencia como un juego de loteria, como
algo azaroso. Sin embargo, un portero y un tirador expertos saben perfectamente que el
secreto del éxito esta en el orden y la postura.

Cientificos interesados en este apasionante tema han estudiado con detenimiento la
‘patada de tiro penal” y las reacciones de los porteros.

En sus investigaciones han encontrado que el cobrador de un tiro penal trata siempre de
disfrazar su tiro. No obstante, una fraccion de segundo antes de golpear el balén puede
delatarse por el angulo del pie con el que va a tirar o por la posicion de la pierna que
mantiene fija.

Un buen portero parece conocer esto, quiza de manera instintiva, y una vez que la pierna
fijada del tirador golpea el suelo, el portero tiene casi medio segundo para descifrar los
indicios de la posicion de la pierna, decidir qué rumbo tomara el balon y detenerlo.

Para descubrir como decidian los porteros hacia donde lanzarse, los cientificos enfoca-
ron su atencion en su vista. El resultado mostré que los ojos de los novatos giran por todo
el lugar y echan vistazos al cuerpo, piernas y brazos de los tiradores. En cambio, los
jugadores expertos se concentran solo en las piernas. He ahi la clave.

Tomado de Universidad Nacional Auténoma de México. Coordinacién de la Investigacion Cientifica de la UNAM. (2007).
400 pequerias dosis de ciencia. México.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua vy
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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-el siguiente planteamiento y-las actividades a

continuacion:

La analogia entre el magnetismo y la electricidad promovid la
busqueda de una relacion que pudiera explicar sus caracteristicas
comunes. Sin embargo, los primeros intentos para investigar una
posible relacidon entre cargas eléctricas e imanes resultaron
infructuosos y mostraron que, al poner objetos cargados en
presencia de imanes, la Unica fuerza que se ejerce entre ellos es
una de atraccion global, como la existente entre cualquier objeto
cargado y otro neutro (en este caso, el iman). Es decir, un iman vy
un objeto cargado se atraen, pero no se orientan, lo que indica
que no tiene lugar una interaccion magnética entre ellos.

A comienzos de 1820, Oersted advirtié de forma casual, mientras
realizaba observaciones sobre el fendmeno eléctrico con una pila
analoga a la construida por Volta en 1800, que la aguja de una
brujula colocada en las proximidades de un hilo conductor por el
que circulaba wuna corriente eléctrica se desviaba. Repitio
iIncesantemente estos experimentos con pilas mas potentes vy
observd que la aguja oscilaba hasta formar un angulo recto con el
hilo y con la linea que unia la brujula y el hilo.

Si se la desplazaba de forma continua, en la direccion que
seflalaba la aguja, la brdjula describia entonces un circulo
alrededor del hilo conductor. Invirtiendo el sentido de la corriente
eléctrica, cambiaba asimismo el sentido de la aguja de la brudjula.
Los efectos persistian incluso cundo se interponian placas de
vidrio, metal o madera entre el hilo conductor y la brujula.
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Poco después, Oersted demostré que el efecto era simétrico. No
solo el cable recorrido por una corriente ejercia fuerzas sobre un
iman (la aguja de la bruajula): también el iman desarrollaba una
fuerza sobre la bobina (carrete formado por un hilo conductor) por
donde circulaba una corriente eléctrica, actuando un extremo de
la bobina como el polo norte de un iman y el otro como el polo sur.

Fuente: (Sanchez, 2012).

a) A partir del experimento de Oersted y la teoria del
electromagnetismo, -el sentido del flujo de corriente en las

graficas correspondientes, tomando en cuenta el sentido de la
brajula. mi respuesta.

) 1 Caso 2 Caso 3

& & P

cacion . Justificacion . Justificacion
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b)-en la siguiente tabla (V) si es verdadero o (F) si es falso,
segun corresponda, con base en la teoria del electromagnetismo y

el experimento de Oersted.-mi respuesta.

Es posible que existan imanes
que posean un solo polo
magnético.

El polo magnético Norte de la
tierra se encuentra en el
hemisferio Norte del planeta
Tierra.

El origen de todo campo
magnetico esta en los dipolos
magneticos.

Las lineas de campo
magnético son siempre
cerradas.

Los polos Norte geograficos
y magnéticos coinciden.

Es posible que exista un iman
de un solo polo magnético.

-el siguiente planteamiento y-las actividades a

continuacion:

El motor eléctrico es un dispositivo que se encarga de realizar una
conversion basica de energia eléctrica en energia mecanica,
generalmente para poner en funcionamiento maquinaria; €s una
alternativa a los motores a combustion.
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Estator

Ventilador

Placa de
caracteristicas

a)- sobre el motor eléctrico, sus partes y funcionamiento.
-Ia informaciéon mediante un organizador grafico o una
infografl’a.—aplicaciones, descubrimientos y una linea de
tiempo de los avances tecnoldgicos.

Puedo guiarme en el modelo de la infografia presentado o generar

una propia en aplicaciones web.

TITULAR

SUB TITULAR GRAFICO

CUADRO
EsTADESTICO

LEINEA DE TIEMPO

FUENTE:
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- el siguiente planteamiento y- las actividades a

continuacion:

El cinescopio es un tubo de rayos catddicos y una parte esencial
del televisor. Es el encargado de transformar las sefiales eléctricas
en imagenes. Consiste en un tubo que en su parte mas ancha
contiene una pantalla fluorescente, sobre esta se proyecta un haz
de electrones de distintas intensidades que siguen un patron de
movimiento establecido, lo que permite que se forme la imagen.

Bobina deflectora  Rayo de electrones
horizontal { Punto luminoso

T

—m//,;,;{f///////// { :

\
electrones ; ///// \’
Bobina deﬂectf;ra Area de imagen
vertical

Si un electron se mueve por el cinescopio, desde atras hacia el
frente con una rapidez aproximada de 10x109 m a lo largo del eje “x”
(como aparece en la figura), y si por els cuello del tubo se
encuentran bobinas de alambre que generan un campo magnético
de 0,030 T de magnitud, dirigidos con un angulo de 60 grados a lo
largo del eje xy y en el mismo plano xy.

a)-la fuerza magnética sobre el electrdn.

b) Si el &ngulo es de 30 grados-la fuerza.
c)-y-de jcuanto debe ser el angulo para que la

fuerza sea maxima®”?
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d)-y- de ¢jcuanto debe ser el angulo para que la

fuerza sea nula?
Un alambre de cinco metros de longitud conduce una corriente de
3 A en una region donde un campo magnético tiene una magnitud
de 0,5 T.-Ia magnitud de la fuerza magnética que se ejerce
sobre el alambre si el angulo formado por el campo magnético y la
corriente es de:

a) 60°.

b) Perpendiculares entre si.

c) Paralelos entre si.

d) 30°.

e) 120 °.

f) De ,;jcuanto debe ser el angulo para que el campo magnético y
la corriente se encuentre en el plano xy?-una respuesta.

- el siguiente planteamiento vy -actividades a

continuacion:
Un rotor se encuentra compuesto por 2 000 espiras, gira en un

campo magnético homogéneo B, cuando por cada espira de 50
cm? circula una corriente de 500 mA.

a)-un esquema de la situacion.

b)-el valor de B en teslas, de manera que el maximo

momento de rotacidn del rotor sea de 2.7 Nm.

c) Si el numero de espiras se duplica, pero se mantiene la
corriente,-el valor de B.

d) Si el numero de espiras disminuye a la mitad, pero se mantiene
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la corriente,-el valor de B.

e) Cuando el numero de espiras aumenta, pero se mantiene con
la corriente, ;qué sucede con el rotor?

f) Cuando el numero de espiras disminuye, pero se mantiene con
la corriente, ;qué sucede con el rotor?

- el siguiente planteamiento y-las actividades a

continuacion:

Un cable coaxial consta de un conductor central rodeado por una
capa de hule, la cual esta rodeada por una capa exterior
conductora que también tiene un recubrimiento de hule. En la
figura mostrada se puede ver un cable seccionado de manera
transversal.

En una conexion especifica la corriente interna es de 1,25 A hacia
afuera y de 4 A hacia adentro (como se ve en el esquema).

Fuente: (Serway, 2008).

a)-la magnitud y direccién del campo magnético entre
los puntos a y b.
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b) Si los valores de corrientes aumentan al doble,
magnitud del campo eléctrico.

c) Si los valores de corrientes disminuyen a la mitad,-la

magnitud del campo electrico.

d)-y- ;,qué sucede cuando los valores de corrientes

disminuyen en el campo eléctrico?

-el siguiente planteamiento y-las actividades a

continuacioén:

Una empresa de la capital, encargada de proveer compresores
eléctricos de alta presion a petroleras, analiza el comportamiento
de un nuevo rotor. Para esto es necesario analizar parametros
como el momento de torsion maximo, la intensidad del campo
magnético, el trabajo realizado por el rotor para una revolucion, el
pico de potencia del rotor, y la potencia media del rotor. De un
modelo a escala del rotor, puesto en marcha y a prueba, se
obtienen los siguientes resultados.

e Si el rotor es una bobina rectangular plana con 100 vueltas de
alambre y de dimensiones de 2,54cm x 5 cm, y del escaner se sabe
que gira a B=1T.

e Cuando el plano del rotor es perpendicular a la direccion del
campo magnético, lleva una corriente de 1,25 A . En esta
orientacion, el momento magnético del rotor esta en direcciéon
opuesta al campo magnético.

e Después el rotor gira media revolucion. Este proceso se repite
haciendo que gire de manera estable a 3 600 rev/min).
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a)-todos los parametros antes mencionados para poder
estimar el comportamiento del rotor.

b) Si en |la prueba se pudieran afiadir 100 vueltas méas de alambre,
qué sucederia con el resto de parémetros.-mi respuesta.
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Alguna vez has pensado...
;, COmo sabemos que el tiempo existe
si no podemos verlo?

El tiempo
Michio Kaku

El tiempo es uno de los grandes misterios del universo. Todos nos vemos arrastrados en el rio del
tiempo contra nuestra voluntad. Alrededor del 400 d. C., san Agustin escribié extensamente sobre
la naturaleza paradojica del tiempo: «;Coémo pueden ser pasado y futuro, cuando el pasado ya no
es, y el futuro no es todavia? Respecto al presente, si siempre hubiera presente y nunca llegara a
convertirse en pasado, no habria tiempo, sino eternidad». Si llevamos mas lejos la l6gica de san
Agustin vemos que el tiempo no es posible, puesto que el pasado se ha ido, el futuro no existe y el
presente existe solo por un instante. (...)

Como san Agustin, todos nosotros nos hemos preguntado alguna vez sobre la extrafia naturaleza
del tiempo y como difiere del espacio. Si podemos movernos hacia delante y hacia atras en el espa-
Cio, ¢por qué no en el tiempo? (...)

Desde la perspectiva cientifica, el viaje en el tiempo era imposible en el universo de Newton, donde
el tiempo se veia como una flecha. Una vez disparado, nunca podria desviarse de su pasado. Un
segundo en la Tierra era un segundo en todo el universo. Esta idea fue derrocada por Einstein, que
demostré que el tiempo era mas parecido a un rio que hacia meandros a lo largo del universo, ace-
lerandose y frenandose cuando serpenteaba a través de estrellas y galaxias. Por eso, un segundo
en la Tierra no es absoluto; el tiempo varia cuando nos movemos por el universo.

Como he dicho antes, segun la teoria de la relatividad especial de Einstein, el tiempo se frena mas
dentro de un cohete cuanto mas rapido se mueve. Los escritores de ciencia ficcion han especulado
con que si se pudiera romper la barrera de la luz, se podria ir atras en el tiempo. Pero esto no es
posible, puesto que la masa se haria infinita al alcanzar la velocidad de la luz.

Sin embargo, el viaje en el tiempo al futuro es posible, y ha sido verificado experimentalmente millo-
nes de veces. El viaje del héroe de La maquina del tiempo al futuro lejano es fisicamente posible. Si
un astronauta llegara a viajar a una velocidad préxima a la de la luz, podria costarle, digamos, un
minuto llegar a las estrellas mas cercanas. Habrfan transcurrido cuatro afos en la Tierra, pero para
él solo habria transcurrido un minuto porque el tiempo se habria frenado en el interior de la nave. Por
lo tanto, él habria viajado a cuatro afios en el futuro, tal como se experimentan en la Tierra. (Nuestro
astronauta haria en realidad un viaje corto al futuro cada vez que entrara en el espacio exterior.
Cuando viajara a 30.000 kilémetros por hora sobre la Tierra, sus relojes llevarian un ritmo mas lento
que los de la Tierra. Por ello, al cabo de una mision de un afio de duracion en la estacion espacial,
los astronautas han viajado en realidad una fraccion de segundo al futuro cuando vuelven a la
Tierra. El récord del mundo de viajar al futuro lo ostenta actualmente el cosmonauta ruso Serguéi
Avdeyev, que estuvo en orbita durante 748 dias y por eso fue lanzado 0,02 segundos al futuro).

Por lo tanto, una maquina del tiempo que puede llevarnos al futuro es compatible con la teoria de la
relatividad especial de Einstein. Pero jqué hay sobre viajar hacia atras en el tiempo?

Tomado de Kaku, M. (2009). Fisica de lo imposible. Editorial Debate.
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El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua vy
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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-el siguiente problema y- las actividades a

continuacion:

En una empresa se transportan diariamente cerca de 10
electrodomésticos, generalmente de la linea blanca para el hogar
(cocinas, lavadoras, secadoras, refrigeradoras, entre otros.). La
empresa se caracteriza por ofrecer de manera gratuita el servicio
de entrega en la puerta del hogar, sin embargo, muchos de los
empleados sufrieron algunas dolencias musculares por el
embarque y desembarque de los enceres.

El ingeniero encargado de seguridad de la empresa manifesto una
posible soluciéon que consiste en alargar la rampa de embarque,
como se ve en la figura.
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a)-el siguiente cuadro con una (V) si es verdadero o (F)
si es falso, con base en la situacion mostrada en la figura:

La unica fuerza que
realiza trabajo
positivo es la del
empuje.

La fuerza realiza un
trabajo nulo.

El peso realiza un
trabajo nulo.

Si la velocidad con
la que sube es
constante, entonces
la variacion de la
energia cinética es
nula.

Considerando a la
rampa como una
superficie lisa, la
energia mecanica al
final de la rampa es
equivalente a la
energia potencial
gravitatoria.
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b)-el trabajo neto utilizando el teorema del trabajo y la

variacion de la energia Cinética.-mi respuesta a partir
del desarrollo de un grafico con las fuerzas que participan en el

movimiento.-en cuenta que los electrodomésticos suben con
una velocidad constante.

W neto=W operario+ W gravedad
W neto=W operario- W gravedad

W neto=W gravedad-W operario

\ J

C)-o -Ia aseveracion planteada por el ingeniero,

mediante el teorema del trabajo y la variacion de la energia
cinética, la cual indica que para disminuir el trabajo realizado es
necesario hacer mas grande la rampa.
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\ J

_el siguiente planteamiento y-las actividades a

continuacion:

A diario llegan embarques extranjeros al puerto maritimo de
Guayaquil, y muchas gruas se encargan internamente de mover y
gestionar el espacio de estos contenedores. El desgaste mecanico
de las gruas portuarias es un factor de analisis y estudio, para esto
es necesario determinar l|la potencia requerida para mover

contendores estandar.

Una grua portuaria mueve un contenedor maritimo de 25 toneladas

hasta una altura de 30 metros, en un tiempo de 50 segundos.
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a) -el trabajo realizado por la grua para levantar el
contenedor.

b)-la potencia necesaria para realizar este movimiento.
c)-en cuenta que la grua llega a trasladar hasta 100

contenedores diarios,-la potencia total desarrollada
por la maquina en el dia.

- el siguiente planteamiento y-las actividades a

continuacion:

Un destino turistico del pais es el famoso tren de hielo, ubicado en
la ciudad andina de Riobamba, sierra central del Ecuador. La ruta
se inicia en la capital de Tungurahua, continla por Cevallos,
canton de esa provincia, avanza por la parroquia Urbina, de
Chimborazo, y retorna a Ambato. Se va analizar la potencia
requerida por el famoso tren en un tramo de ascenso por Cevallos.
En un tramo del sendero hacia Cevallos, que tiene una longitud de
420 metros con una pendiente con angulo de inclinacion de 2
grados, el maquinista decide aumentar la rapidez en el ascenso de
30 km/h a 45 km/h. Si se toma en cuenta que el tren estéa al 70% de
capacidad de pasajeros, es decir, un total de 850 toneladas, y que
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en los rieles existe un coeficiente de friccion de 0,02.

>

a)-el trabajo de las fuerzas resistivas (friccion).
b)-el trabajo neto.

c)-la potencia desarrollada por la fuerza de friccion.

d)-la potencia neta desarrollada por la locomotora.
e)-en un trayecto recto de 200 metros, cuando asciende

de velocidad de 20 km/h a 60 km/h con el mismo coeficiente de
rozamiento.

_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Un estudiante de colegio encuentra en el patio de la institucion
un retazo de lo que parece ser una pieza de rugosidad extrana, vy
con ganas de saber de qué material se trata, se lo lleva a su
profesora de Fisica, quien al ver el pedazo del objeto decide
determinar el coeficiente de rozamiento y con base en la tabla de
coeficientes conocer el posible material del cual esta hecho.

Al realizar las mediciones se conoce que tiene de longitud 1
metro, aproximadamente. La profesora de la institucion decide
montar un mecanismo como el que aparece en la figura, donde el
unico tramo que sera tomado como “no liso” es el tramo BC,
correspondiente al objeto de material desconocido. La tabla
mostrada a continuacion permite visualizar los datos del
mecanismo conocido.
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Cuerpo regular A. 500 gramos
A Altura de la rampa. 1.5metros
2 . Longitud de la
M gy | superficie rugosa. 1 metro
B c

m Constante elastica
del resorte. 7 N/m
Compresion del 1m
resorte.

a)-el trabajo realizado por la fuerza de friccion.
b)-el coeficiente de rozamiento.

c)- de ¢qué material posiblemente esta hecho el retazo, a
partir de la siguiente tabla?

COEFICIENTES DE ROZAMIENTO

Materiales en contacto Friccion estatica Friccion cinética
Hielo // Hielo 0.1 0,03
Vidrio // Vidrio 0,9 0,4
Madera // Cuero 0,4 0,3
Madera // Piedra 0,7 0,3
Madera // Madera 0,4 0,3
Acero // Acero 0,74 0,57
Acero // Hielo 0,083 0,02
Acero // Laton 0,5 0,4
Acero // Tefléon 0,04 0,04
Teflon // Teflon 0,04 0,04
Caucho // Cemento (seco) 1 0,8
Caucho // Cemento (humedo) 0,3 0,25
Cobre // Hierro (fundido) 1,1 0,3
Esqui (encendido) // Nieve (0°C) 0,1 0,05
Articulaciones humanas 0,1 0,003
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9. LEDY ¢/ siguiente problema y QREAEID) as actividades a
continuacion:

Las montanas rusas son uno de los juegos mas frecuentados en los
parques de diversiones y el diseno de cada una varia segun su
necesidad. La mayoria utiliza un motor que permita alcanzar una
altura determinada y a partir de ahi es cuestion de la gravedad.

El diseio mostrado a continuacion se encuentra en proceso de
simulacion, pero es necesario verificar mediante calculos la
veracidad del programa y realizar una pequefia aproximacion a la
realidad.

Fuente: https://bit.ly/3novekV

DATOS TECNICOS
Longitud de la rampa de ascenso: 46m
Masa del vagon: 4 personas
Longitid total del recorrido: 600m
Tiempo total del recorrido: 4 minutos
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a)-el trabajo realizado por una fuerza de 1 000 N al
desplazar el vagon a lo largo de la longitud total de la rampa de
ascenso.

b) - ;,qué potencia desarrollara el motor al ejercer la
fuerza de 1 000 N si el ascenso se realiza a velocidad constante de

5 m/s?

c)-la energia mecanica de un vagon en el punto mas alto
teniendo en cuenta que el ascenso se realiza a velocidad
constante de 5 m/s.

aplicando el principio de conservacion de la energia,
;jcual sera el valor maximo de la velocidad? jEn qué punto se
alcanza este valor?

d)-los valores de la energia cinética y la energia potencial
en lo alto del rizo. ,Cuél seré la velocidad en este punto?

e) - ;jcual sera la velocidad al entrar al rizo?, ¢4y al

abandonarlo?
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Alguna vez has pensado...
¢ Qué diria la fisica acerca de la existencia
del pasado, el presente y el futuro?

Hora fugaz
José Emilio Pacheco

En esta hora fugaz
hoy no es ayer
y aun parece muy lejos la manana.

Hay un azoro multiple,
extrafieza

de estar aqui, de ser

en un ahora tan feroz

que ni siquiera tiene fecha.

¢Son las ultimas horas de este ayer

o el instante en que se abre otro mafiana?

Se me ha perdido el mundo
y No sé cuando

comienza el tiempo de empezar de nuevo.

Vamos a ciegas en la oscuridad,

caminamos sin rumbo por el fuego.

Tomado de Pacheco, J. E. (1975). Islas a la deriva. Ediciones Era.



FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE FTE.E.CN.F.5.14.

BACHILLERATO




FISICA

BACHILLERATO

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejards de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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_el siguiente planteamiento y- las actividades a

continuacion:

En uno de los apartados anteriores se analizd un pequefio tramo
de la ruta del tren de hielo, en referencia a la locomotora. En esta
ocasion, nos corresponde el analisis de las vias del tren.

En las vias de tren siempre se deja un pequefio espacio en la unién
de las diferentes guias de la via, es decir, no existe una linea
continua, esto no es casualidad y posee una explicacion fisica
para evitar fallas y pandeos en los rieles de los trenes, debido a
los cambios de temperatura.

Al viajar en tren existe un sonido peculiar de tragqueteo que se
produce al pasar las ruedas de los trenes por estos espacios que
existen entre cada tramo o riel del tren. Pero jcual es la razon para
dejar este espacio entre dos rieles contiguos? La dilatacion
térmica es un factor importante de analizar en el disefio de los
rieles de los ferrocarriles, esta es producida por altas o bajas
temperaturas, provocando dilataciones térmicas y también
contracciones térmicas.
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De esta forma, si las vias estuviesen unidas de forma continua
sufrirfan constantes esfuerzos y desgastes internos de traccion y
compresion de los rieles. Los espacios que se dejan son las
denominadas juntas de dilatacion, que consiste en espacios libres
que permiten aumentar o disminuir el tamafio de los rieles sin
deformarse. De acuerdo a la ubicacion del tren de hielo, esta
expuesto a temperaturas muy bajas y, en ocasiones, a
temperaturas altas.

Un segmento de via del ferrocarril de acero tiene una longitud de
45 metros y un coeficiente de dilatacion lineal (11x10°°C) en el
tramo hacia Cevallos, cuando la temperatura es de 4°C.

a)-si la temperatura asciende a 6,5°C, la longitud de la via
sufrira una contraccion o dilatacién.-mi respuesta.

b)- jcual sera la longitud final de los rieles del tren si la

temperatura asciende a 40°C, si la longitud a 4°C es de 45 metros?

c)- jcual sera el espacio aproximado que existe entre

las juntas cuando asciende la temperatura a un tope de 45°C,
considerando que es necesario dejar un 10% adicional de espacio
como rango de confianza®
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2. LED) 1 siguiente problema vy (REAEIZDY 2s actividades a
continuacion:

Una nueva franquicia de pizza decidié innovar en los
contenedores que utiliza para transportar el alimento, con la
finalidad de mantenerlo a una temperatura adecuada, hasta su
entrega a domicilio.

La masa para una pizza individual es de aproximadamente 210
gramos, con todos los ingredientes; la mediana, 330 gramos, vy la
familiar, 450 gramos. La temperatura de horno de la pizzeria es de
230°C y se coloca en el nuevo envase que garantiza mantener a
una temperatura 6ptima de 30°C. Tomando en cuenta, a partir de
recetarios y analisis experimental, de manera ideal el calor
especifico de la pizza como 2

Kg°K -

a)UNDIED) si 12 masa influye en el intercambio del calor de la pizza
en el envase a la temperatura 6ptima. QUSHEIED i respuesta.

b)@ALCULD)c| calor que se intercambia con el envase para la pizza
familiar y la mediana.
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c)-la diferencia de calor que existe entre la pizza mediana
y la individual.

d)-y- ;,qué calor es necesario para cocinar una

pizza mediana, tomando en cuenta la temperatura ambiente como
23°C y la temperatura adecuada de cocciéon de 230°C?

e) ;,Qué potencia necesita el horno para cocinar una pizza
familiar, si el tiempo de coccion es de 15 minutos?

-el siguiente problema vy - las actividades a

continuacion:

En una cafeteria popular de la capital se despachan pedidos para
la mesa y a domicilio. A través de una aplicacion, llega un pedido
de dos mocaccinos frozen (frios) y un pedazo de torta de chocolate
para casa. Por error, uno de los empleados prepara los dos
mocaccinos calientes. Lastimosamente, se terminaron la mayoria
de ingredientes para preparar nuevos productos por lo que es
necesario solucionar el problema de otra forma. Uno de los
empleados plantea mezclar una cierta cantidad de hielo con los
mocaccinos a fin de obtener una temperatura similar a la de frozen.
El  recipiente contiene aproximadamente 330 gramos de
capacidad, y el calor especifico del mocaccinos es equivalente al

del agua (chffé

a) El empleado manifiesta que agregar una cantidad de hielo de

320 gramos de hielo permitira disminuir la temperatura a la mitad.
dsi esta afirmacion es correcta y*mi respuesta.
También, si es posible anadir esta cantidad de hielo al

envase.

b)-,(;qué fases son necesarias para pasar el hielo a su
estado liquido?
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c) WETERMIND 2 temperatura final si se agregan 120 gramos de
hielo al envase y se mezclan con 200 gramos del mocaccino a 60 °C.

d) DETERMIND ; qu¢ cantidad de hielo se necesitarian para obtener
una temperatura final de la mezcla de, por lo menos, 8°C?EXPEICO
si es viable.

e) Siuno de los servicios a domicilio Illeva los mocaccinos calientes
a 50°C en su cajon, que se encuentra a temperatura ambiente
(20°C), UNDIED) ; qué cantidad de calor se intercambia con el
entorno, tomando en cuenta un solo mocaccino?

f) Otra de las propuestas de los empleados es incluir 50 gramos de
hielo con el restante de los mocaccinos y anexar un cajon de
enfriamiento en el servicio a domicilio que se encuentra a 2 °C.
JUSHIEICD)si esto seria suficiente para mantener una temperatura
aceptable para el mocaccino de 8°C.

42 LEDY c| siguiente planteamiento y CREALIZD) as actividades a
continuacion:

Una compafiia de seguridad esta
realizando pruebas de disparo para
algunos chalecos Iimportados. Se
realiza el disparo con una bala de 3
gramos, aproximadamente, y una
rapidez promedio de 200 m/s. Si en la
prueba se observa que la bala detuvo
completamente.
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a)- ,qué sucedio con toda esa energia que tenia la bala?

b)- ;cual es la energia perdida por la bala?

c)Si la energia de la bala se transfiere en su totalidad al chaleco,
b ;,qué cantidad de temperatura deberia soportar el chaleco,
tomando en cuenta que, por seguridad, es necesario establecer
un 25% adicional de temperatura para un intervalo de confianza
aceptable?

d);Cual es el incremento de temperatura del proyectil si toda esa
energia se ha transformado en calor? en cuenta el calor
especifico de la bala como (128cal) .

Kg°C

_el siguiente planteamiento y-en una hoja aparte, las

actividades a continuacion:

La curva de calentamiento del agua permite determinar el calor
requerido para el cambio de fase desde el estado sdélido hasta el
estado gaseoso. Las graficas a continuaciéon muestran el proceso
realizado. En el eje de las “X” transcurre el tiempo, mientras que en
el eje “Y” lo hace la temperatura.

FASE 1:

Calentamiento. Q=m - Cs" (trs - to)

T(C)

Q=m-c,- (ta - to)

i

-

- %8338 g

/

i
Sélido o

&

 sélido
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'

Fusiéon., Q=m-L¢

T :
» T )
" i ’
< A -
Sélido + Liquido o) @ @
FASE 3:
§ E -
TeC) le-Q'(lv"rL"“,‘,)_ oo °"“'F"('"’"_'*L-L
:E iy — | E A A |
50 / . ; "
. - ‘ |
P i i i
Liquido Liquido ) @ @
FASE 4:
Te0) - ~
7 A . A
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Calentamiento. Q=m - Cg " (tanal - tvap)

Calentamiento. Q=m - ¢4~ (tanal = tvap)

T(C) Teo)

https://n9.cl/9qrs

A partir de las graficas de laboratorio expuestas,-las
siguientes preguntas:

a)En la fase 1 existen 300 ml o gramos de hielo.-el calor
existente para el cambio de temperatura de -25 °C a -10 °C.

b)-g,qué sucede en la fase 27 e-el cambio de

temperatura, y ¢qué sucede con el quuido?—mi
respuesta.

c) Si la masa total se transformo en uido, -,g,cuél es la
ecuacion para el calor de fusion este calor para los 300

gramos.

d)-el calor que existe en la fase 3, en la transicion de
temperatura de 5°C a 90 °C para los 300 gramos.

e)-la potencia del mechero si para elevar la temperatura de
5°C a 90 °C se demora 10 segundos.

f)-la fase 4 e-cuél es el cambio de estado.
g)-,(;cuél es la ecuacion del calor para la fase 47
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h)@ALCULED | calor para elevar la temperatura de 110 °C a 130°C
para los 300 gramos.
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Alguna vez has pensado...
Si usaras la fisica, como en esta lectura, para crear
un mecanismo gue solucione un problema,

scual seria?

Olas y energia eléctrica

En los ultimos afios se ha comprobado que una de las causas del calentamiento global
es el consumo de combustibles fésiles que se emplean, entre otras cosas, para generar
energia eléctrica. Debido a esto es muy importante encontrar formas alternativas de
generacion energética que no produzcan didxido de carbono, uno de los principales
gases que atrapan el calor.

Siempre se busco la manera de transformar la energia del movimiento de la naturaleza
en energia eléctrica. En consecuencia, se aprovecha la fuerza del agua que cae o los
vientos, que mueven turbinas para producir electricidad.

Sin embargo, ha resultado problematico transformar la energia del movimiento del agua
de los mares con este tipo de aparatos.

Un grupo de investigadores ha desarrollado un mecanismo que, por su misma simplici-
dad, podria resultar util y costeable. Una boya en el mar sube y baja de manera continua.
Se adapta al artefacto, en su parte inferior, un solenoide, que es un cable de cobre enre-
dado en espiral. El movimiento ascendente y descendente de éste se ubica en medio del
campo magnético de una serie de imanes, lo cual genera corriente eléctrica alterna.

Los cientificos creen que una estacion con dispositivos semejantes colocados en un
area maritima de 1.5 km2 podria generar 100 megavatios.

Es necesario que las estaciones estén colocadas en sitios en los que predomine un
oleaje con una altura entre los 0.5y 5 m.

Se calcula que puede generarse la energia en un 50 por ciento del tiempo requerido en
las estaciones de energia edlica, en las cuales la produccion depende del movimiento
del aire, que es menos predecible que el oleaje.

Tomado de Universidad Nacional Auténoma de México. Coordinacion de la Investigacion Cientifica de la UNAM. (2007). 400
pequenas dosis de ciencia. México.
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El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua vy
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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ACTIVIDADES

I LEDY ¢ siguiente problema vy (REABIZDY 1as actividades a
continuacion:

Uno de los ejercicios mas completos utilizados en el CrossFit 0 en
sesiones de entrenamiento fisico muscular es el rope training o
entrenamiento de cuerdas. El movimiento realizado por las cuerdas
es caracteristico de una onda. Recuerdo que, aunque parezca que
las cuerdas se desplazan linealmente hacia la derecha, en la vida
real no sucede esto.

Si tomo un segmento de la cuerda o una particula y observo su
movimiento en camara lenta o de manera detenida, se reconoce
que el movimiento de la particula es vertical y que no existe
transporte de materia, pero si de energia y cantidad de
movimiento. Esta es la razén por la que los deportistas sufren de
gran agotamiento sin necesidad de mover todo su cuerpo de un
lugar a otro.
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a) RESUEEMD 2 siguiente sopa de letras. No olvido realizarla en el
menor tiempo posible:

ONDAS MECANICAS

4 )
A X B €C T 1L J VR RHF T X
P D S R X 0TI N F F L R I
Y R EEQ NR BV 0 R 0 A E
M 0 K S M 6 A R Q@ I E N P 1
w s v.T K1 N AP UG G I 0
X S EA AT S C VV UI D S
L o L §$ Mm U VI K A ETEC
B Z 0 Y P D E O DL NU Z I
b 6 ¢ B L I R NG L C D F L
6 E I @ I N § E P E I 0 A A
L PDRTAAS J S A NS C
K D A K U L L L E K V D E I
6 ¢C D ADEEUOTDT CTFAED
R vI A X S S A N Z T A Q@ N

o /

AMPLITUD VIBRACIONES
FRECUENCIA CRESTAS
LONGITUDINALES LONGITUD ONDA
RAPIDEZ FASE TRANSVERSALES
VALLES VELOCIDAD

OSCILACION
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b)ANALIZ0Vsituaciones de la vida real para ejemplificar una onda
longitudinal y una onda transversal. QUSHEIED mi respuesta.

ONDA

TRANSVERSAL.

. ~
SITUACION:

.

ONDA

LONGITUDINAL.

SITUACION:

J

JUSTIFICACION:

c)GRAEICD una o varias ondas con base en el movimiento del rope
training v @GOEOBY as siguientes partes en la grafica.

CRESTAS

VALLES

AMPLITUD

PERIODO
FRECUENCIA
LONGITUD DE ONDA
NODOS

-

~
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d)UNDICD) ; qué sucederia al realizar el rope training en una ciudad

con temperatura muy baja? EXPEIED ; qué sucede con las ondas v
sus parametros?

JUSTIFICACION

2 EXPEICD) ¢ funcionamiento de las gafas de sol y de los lentes

oculares, mediante los conceptos basicos de reflexion y refraccion.

3. REALIZD) .~ grafico o diagrama de una gafa y@OEOEOD:! rayo

incidente, el rayo reflejado y el angulo de incidencia.

4 )




FISICA

BACHILLERATO

- los siguientes problemas y-las actividades a

continuacioén:

Para construir modelos de ondas basta con analizar ciertas
condiciones de la naturaleza, como las olas del mar, o los
instrumentos musicales. Al recrear un modelo matematico de una
situacion podremos conocer parametros especificos del
comportamiento de una onda en un intervalo de tiempo
determinado.

., /4
a) La ecuacion y(tx) =17 sen(7rx+z) (cm) representa la onda para un
instrumento de afinacion. A partir de ello, lo siguiente:

i) ,Se trata de una onda longitudinal o transversal?-mi
respuesta.

ii)-un grafico o esquema de la onda e-todos sus

elementos.

iii)-de acuerdo a la ecuacion en la grafica, el sentido y

propagacion de la onda.-mi respuesta.

iv)-la frecuencia y la longitud de la onda.
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b) Un surfista espafol se encuentra en la Isla San Cristdbal, en
Galapagos, y se ha detenido a observar el movimiento de las olas.
Tras ello, anota los siguientes datos: las olas tienen una altura de
1,5 metros, en promedio, y rompen en la playa cada 7 segundos,
ademas, su rapidez es de 30 km/h, aproximadamente.

i)-si la ola que observé el surfista es una onda

longitudinal o transversal.

ii) @ABBURD) = 1ongitud de 12 onda.
iii)-el modelo matematico para la onda.

iv)-la onda colocando todas sus partes.

-el siguiente problema y-las actividades a

continuacioén.

La exposicion prolongada a una fuente de ruido puede causar
serias afecciones a la salud, ocasionando todo tipo de
enfermedades auditivas como perforaciones al timpano o sordera
parcial, e incluso total.

Algunas profesiones requieren que el ser humano se encuentre
expuesto a fuentes de ruido constante, generalmente operarios de
maquinas para fabricas e industria en general. Son ellos quienes
deben tener estrictas normas de seguridad e indumentaria
adecuada en su entorno de trabajo.

Recurda que el ruido no deja de ser una onda sonora, y por ello



FISICA

BACHILLERATO

existen limites permisibles para el ser humano. Asi, la
Organizacion Mundial de la Salud (OMS) establece que el rango
de audicion es de 85 dB, aproximadamente, para el sector
industrial.

La intensidad del oido se mide en decibeles, y debido al gran
intervalo de sonidos se puede analizar a la intensidad de sonido en
base a una ecuacién logaritmica ﬂ=10Log(é , donde Iy es una
intensidad de referencia,ﬁes el nivel de sonido [ es una intensidad
dada.

a) Dos compresores idénticos se encuentran colocados a una
misma distancia de un operario. A partir del manual de las
maquinas se conoce que la intensidad del sonido liberada por
cada maquina en la distancia recomendada para el trabajador es

de 507
m2

i)- una grafica de la situacion.

i) Si al operario, de manera teorica, le llega la primera onda de
sonido a los 10 milisegundos, considerando la velocidad del

sonido de 340 m/s,-la distancia estimada del operario
hacia una de las maquinas.

iii)- el nivel del sonido cuando opera una de las

maquinas.

iv)-el nivel del sonido cuando operan las dos maquinas
alavez.

v)-una solucion viable para que el operario tenga una

mejor condicion de trabajo.-mi respuesta.
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b0 LED) ¢/ siguiente problema vy QREAEIDY as actividades a
continuacion:

El efecto Doppler es el cambio de frecuencia aparente de una
ondaproducida por el movimiento relativo de la fuente respecto a
su observador. Un ejemplo claro es el sonido del motor de un auto
de Féormula 1, el cual es muy diferente cuando se acerca que
cuando se aleja de un mismo punto.

EFECTO DOPPLER

)

Cuando se suscita un accidente en los circuitos de Férmula 1, uno
de los protocolos es el ingreso de un “coche de seguridad” cuya
funcion principal es la de estabilizar o detener la carrera con la
finalidad de evitar mayores accidentes en la pista.

Un coche de seguridad de Férmula 1 se mueve hacia el Este por el
circuito con una rapidez de 200 km/h. La sirena emite un sonido a
una frecuencia de 400 Hz. (ETERMIND = frecuencia escuchada por

un auto Férmula 1 que viajaba también al Este con una rapidez de
160 km/h:

i) Cuando el coche de seguridad se acerca a la Férmula 1.

ii) Cuando se aleja de la Férmula 1.
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I LED) ¢! siguiente problema vy CREABIDY as actividades a
continuacion:

La velocidad de internet y de transferencia de datos depende del
medio de la transmision de datos digitales que se realiza por medio
de ondas de luz. La informaciéon codificada se realiza de manera
eficaz en un haz de luz a través de un tubo de vidrio o plastico.

Los rayos se propagan en el nucleo de la fibra, con un indice n = 1,5. Por otro
lado, la recubierta de dicho material posee un indice de refraccion n =1,4:

DETERMIND) | cono de aceptacion de la fibra, es decir, 4qué angulos

deben tener los rayos incidentes en la fibra para quedar atrapados
en su interior?
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Alguna vez has pensado...
; COmMo es posible que exista un punto
donde dos cuerpos coinciden sin tocarse?

Armonicos
Jorge Fernandez Granados

el hecho es que hay un punto donde dos cuerpos coinciden sin tocarse

una turbina cruza el cielo (turbio) de la ciudad y el vidrio de la ventana vibra de pronto
COMO en un éxtasis

punto de resonancia define la fisica a estas sorpresas y la explicacion yace en un
nuamero

cifra despejable a fin de cuentas cierta frecuencia de oscilacion entre estructuras empa-
ticas entre afinados edificios atbmicos

objetos entidades dispersas que probablemente nunca se tocaran ni se aproximaran
siquiera y sin embargo estan construidos sobre una coincidencia

algo asi como los cuerpos festejandose inesperados en la musica y un ritmo que los
junta por un momento a pesar de ser ajenos

el hecho es que hay un ritmo

ritmo que no eligen ni comprenden ritmo que solo conocen los cuerpos

ritmo que los hace coincidir y vibrar o desplomarse juntos

ritmo bajo el cual estan alzados bajo las cosas ordinarias unidos en secreto por un pulso

con el que palpitan entre las cosas ordinarias y con el que se funden un dia dentro de la
musica de las cosas ordinarias

Tomado de Fernandez Granados, J. (2007). Principio de incertidumbre. Ediciones Era.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afo escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

En una region del espacio se encuentra un campo magnético
generado de manera artificial; el moédulo varia en funcion del
tiempo mediante la siguiente ecuacidon o modelo matematico:
B(t)=t2-4t [T]. Sobre esta regidn se coloca una espira de S=0,17 m?,
de tal forma que el campo magnético es perpendicular al plano de
la espira.

a)-un diagrama de la situacion planteada.
b)-el flujo del campo magneético que atraviesa la espira en

funcion del tiempo.
c)-la f.e.m inducida en la espira en funcion del tiempo.

d)-el flujo del campo y la f.e.m para 0,15 segundos.

_Ios ejercicios del Caso 1y Caso 2.

CASO 1:

Un solenoide de 2,5 cm de diametro y 30 cm de largo tiene
300 vueltas y transporta aproximadamente 12 A. (Serway, 2008).
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a)-el flujo a través de la superficie de un disco de radio de
5 cm colocado perpendicularmente, y centrado en el eje del
solenoide, como se muestra en la figura.

b) En la seccion circular del extremo del Solenoide,-el flujo
a través del area color azul, definida por un anillo de radio interno
de 0,4 cm y de radio externo de 0,8 cm.

CASO 2:

Un solenoide con radio de 2 cm y de 1x10° vueltas/metro estéa
rodeado por una bobina con un radio de 10 cm y de 15 vueltas. La
corriente en el solenoide cambia acorde con la ecuacion

|I=5A sen(120t). Fuente: (Serway, 2008).

-Ia f.e.m inducida en la bobina de 15 vueltas en funcion
del tiempo.
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_Ias siguientes preguntas:

a) ;,Qué leyes y ecuaciones se aplicaron para la resolucion del

Caso 27

c) .En qué caso la corriente crea un campo magnético?-
mi respuesta.

e)-dos semejanzas y dos diferencias entre las situaciones
de los casos 1y 2 con base en la dualidad de induccion eléctrica
e induccion magnética.
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_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Una estudiante de ingenieria esta probando una teoria sobre
encordar una guitarray para ello une una cuerda metalica flexible con
densidad lineal de 3 x10° kg/m entre dos puntos fijos, a 64 cm de
distancia, aplicando una tension aproximada de 267 N. Conecta un
voltimetro entre los extremos de la cuerda metalica y un iman travées
de la cuerda, como se puede ver en el esquema. El iman no toca la
cuerda (de datos previos se sabe que el iman produce un campo
magnético de 4,50 mT a lo largo de un tramo de 2 cm de largo en el
centro de la cuerda). Si se toca una de las cuerdas de manera muy
delicada de manera que vibre a una frecuencia muy baja
(fundamental), la seccion de la cuerda en el campo magnético se
mueve perpendicularmente al campo con una amplitud uniforme de
1,5 cm.

Fuente: (Serway, 2008).

a)-la frecuencia.

b)-la amplitud de la fuerza electromotriz inducida en los
extremos de la cuerda.

c)-un rango de frecuencia para cada una de las cuerdas de
una guitarra y-una tabla resumen.

d) A partir del experimento realizado, - ;,qué parametros
deberian variar para poder recrear un instrumento que permita saber
Si una guitarra se encuentra afinada en cada una de sus cuerdas?
e)-si resultaria mas facil recrear el instrumento casero para
afinar las cuerdas generando una induccion eléctrica o, simplemente,
mediante una corriente, generar un campo magnético que permita
distinguir las ondas sonoras.
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_el funcionamiento de las electrovalvulas y su

accionamiento por solenoide.- la informaciéon en una

infografia u organizador gréfico.-basarme en el siguiente
modelo o generar uno propio en aplicaciones web:

TITULAR
ENCABEZADO .
GRAFICO
- - o - oy - . - - oy
/ TEXTO | TEXTO
| o '
IMAGEN CENTRAL ARG
ESTADISTICO
\ PRIMER
PLANO
TEXTO '
1
I- - O o E O m m om ml
LINEA DE TIEMPO
FUENTE CREDITOS
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Alguna vez has pensado...
¢, Como nos puede ayudar la fisicaa crear
herramientas que faciliten las necesidades de
personas con capacidades diferentes?

Baston sonar para ciegos

¢Sabe qué tienen en comun un murciélago y una persona ciega? Ademas de que la
oscuridad es su habitat, resulta que utilizan un sistema similar para desplazarse y locali-
zar las cosas.

Un nuevo estudio revela que un bastén sonar inspirado en los ecos del murciélago
podria ayudar a las personas con discapacidad visual a percibir sus alrededores.

El aparato, de peso ligero, emite ondas sonoras muy agudas, de forma que el oido
humano no puede detectarlas y recoge los reflejos de estas ondas para trazar un mapa
en tercera dimension de los obstaculos situados aun a tres metros de distancia. Botones
en el mango del baston vibran son suavidad para advertir al usuario que esquive techos
bajos y objetos que obstaculicen su camino.

Los investigadores que disefiaron este aditamento concibieron la idea al observar el
modo en que los murciélagos buscan comida. Estos animales localizan los objetos
mediante la proyeccion de ecos, como los sonares de los submarinos; es decir, emiten
silbidos ultrasénicos que rebotan en su presa y calculan la distancia que hay hasta su
alimento al fijar el tiempo de regreso del eco; un retraso grande significa que el bocado
esta lejos.

A partir de estos hallazgos, los investigadores idearon un sistema lo suficientemente
pequefo para montarlo en un bastén, que envia 60 mil pulsaciones de sonido por segun-
do y recibe los ecos. Cuatro blogues de vibraciones en el mango del bastén le permiten
al usuario sentir la fuerza de los reflejos ultrasénicos; unas sefiales rapidas y fuertes le
advierten que el obstaculo esta cerca.

Hasta ahora, el bastén se ha probado en 25 discapacitados visuales en diferentes ciuda-
des del mundo. Durante los experimentos, los participantes recibieron 30 minutos de
entrenamiento y, segun los investigadores, su reaccion fue muy positiva.

Tomado de Universidad Nacional Auténoma de México. Coordinacion de la Investigacion Cientifica de la UNAM. (2007). 400
pequenas dosis de ciencia. México.
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El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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ACTIVIDADES

I LED) ¢! siguiente problema y CREAEIZDD (as actividades a
continuacion:

La Luna tiene una incidencia directa sobre el movimiento de las
mareas en los océanos de la Tierra. Esto se debe a la fuerza
gravitatoria, ya que la gravedad atrae los océanos hacia ella.

Asimismo, existe una atraccion gravitatoria por parte de la Luna
hacia el ser humano, sin embargo, es casi imperceptible ya que la
atraccion ejercida por la Tierra es mucho mayor que la aplicada
por la Luna.

En los océanos se puede ver coOmo estos son empujados
ligeramente hacia la gravedad de la Luna, causando una
protuberancia o marea alta en el lado de la Tierra mas cercano a
la Luna.
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a) Con base en la teoria del campo gravitacional y las leyes de
Keppler, establezco ,jcual de las siguientes afirmaciones es
verdadera (V) o falsa (F)?

i) La fuerza que la Luna ejerce sobre una porcion de masa del
océano de la superficie de la Tierra es la misma, tanto en su punto
mas cercano a la Luna como en su punto méas alejado de esta. ( )

Justificacion:

Ii) Las mareas se asocian con la atraccion que la Tierra ejerce sobre
la Luna. ( )

Justificacion:

iii) La Tierra atrae a la Luna con la misma fuerza que la ejercida por
el Sol sobre la Tierra. ( )

Justificacion:
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iv) El fendbmeno de las mareas en el océano se debe a las fuerzas
gravitacionales del Sol y la Luna sobre los mares. ( )

Justificacion:

v) Es posible que un sismo o un terremoto altere la oOrbita de la
Tierra, generando un cambio en el periodo en su traslacion orbital.

()

Justificacion:

vi) Si un satélite orbita alrededor de la Tierra y tiene el mismo radio
orbital, entonces tienen la misma rapidez. ( )

Justificacion:

vii) Icaro, una nave espacial, pasa por el punto medio entre la
Luna y la Tierra, por tanto, la fuerza gravitacional entre la Luna y
la Tierra es cero. ( )
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Justificacion:

viii) Cuando existe Luna llena la marea sube en |los océanos, lo que
resulta beneficios para los pescadores. ( )

Justificacion:

2.LEDY ¢! siguiente planteamiento y CREALIDY as actividades a
continuacion:

La velocidad de escape es aquella con la que debe lanzarse un
cuerpo para que llegue al infinito con velocidad cero. Es decir, es
la velocidad minima con la que debe lanzarse el cuerpo para que
escape de la atraccion gravitatoria de la Tierra o de cualquier otro
astro. Esto significa que el cuerpo o proyectil no volvera a caer
sobre la Tierra o astro de partida, quedando en reposo a una
distancia suficientemente grande (en principio, infinita) de la
Tierra o del astro.
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a)-con mis palabras sen que consiste la velocidad de
escape”?

b) Mediante l|la tercera ley de Kepler y la fuerza gravitatoria,

0z . 2GM
—Ia ecuacion de la velocidad de escape v= f .-en

r
cuenta que la fuerza centripeta es equivalente a la fuerza
gravitacional.
4 I
o J
c)-(;cuél es el valor de la masa terrestre y del radio
terrestre?
4 )
o
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d)-la siguiente tabla para calcular la velocidad de
escape.-los calculos necesarios, tomando en cuenta el
valor de la masa terrestre y el valor del radio terrestre:

Cuerpo Masa (masas Radio (radios Rapidez de
astronémico terrestres) terrestres) Calculos escape (Km/s)
Sol 318 11
Sol (a distancia
de la 6rbita 95,2 9,1
terrestre)
Japiter 17,1 3,9
Saturno 14,5 4
Neptuno 1 1
Urano 0,82 0,95
Tierra 0,11 0,53
Venus 0,055 0,38
Marte 0,0123 0,27
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3 LEDD c1 siguiente planteamiento vy (REAEIZDY 2s actividades a
continuacion:

En términos generales, la densidad es una magnitud fisica escalar
que resulta de la relacion entre la masa y el volumen. Una de las
alternativas para realizar este calculo es aplicar la ley
gravitacional universal.

a) QETERMIND 2 densidad de la Tierra, tomando en cuenta a la
gravedad como 9,81 m/s?, la constante de gravitacion 667x10_11Nm2
y el radio de la Tierra 6,37x10 m © Kg®

4 )
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b) Si se toma una porcion de masa terrestre que se encuentra en el
interior de la Tierra y se afirma que su densida es de 2,75x103
Kg/m3 |, entonces, se puede concluir que la densidad en el interior
de la Tierra es mucho mayor que el valor promedio de la superficie
terrestre. esta afirmacion.

_el siguiente planteamisnto y-las actividades a

continuacion:

Si se conoce que el radio de Orbita de Marte es aproximadamente
0,65 veces que el de la Tierra, entonces:

a) Mediante las leyes de Kepler- jcuantos dias tiene un ano
en Marte?

b) Si en la Tierra nos encontramos en el siglo XXI,- jcuantos
siglos habran pasado en Marte, tomando en cuenta el ano
marciano?

ci Con base en el numero de dias que tiene un afio en Marte,
, de manera creativa, un calendario anual, tomando en
cuenta que los meses tienen 30 dias.

4 )
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_el siguiente planteamiento y-las actividades a

continuacion:

Si se sabe que |la Tierra describe una orbita circular alrededor del
Sol con un radio de 150 millones de kilbmetros y que su periodo es
de 365 dias, determina cual es la masa del Sol.

4 )

- J

_ el siguiente planteamiento y-las actividades a

continuacion:

En la figura a continuacion se presenta una situacion especifica en
un juego de billar, en el que las tres esferas de billar tienen una
masa de 250 gramos y se colocan en las esquinas de la mesa. Las
longitudes del triangulo rectangulo son a=40cm; b=30 cm y ¢c=50

cm. Con base en esta informacion, - lo siguiente:
Fuente: (Serway, 2008).
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a) El vector de la fuerza gravitatoria sobre la bola blanca “m1”, que
resulta de las otras dos bolas.

b) El vector unitario de la direccion.

c)-que esta situacion se replica en la Luna:-si la

fuerza resultante mantendria la misma direccion. _mi
respuesta.

_Ias siguientes actividades:

a)-la trayectoria orbital de la Tierra con respecto al Sol.

b)-si la velocidad de la Tierra es constante durante todo el
trayecto orbital.

c) A partir de la trayectoria que describe la Tierra se conoce que
su perihelio esta a una distancia de 147 millones de kilbmetros del
Sol, y que lleva una velocidad de 30,3 Km/s. ;cual es la
velocidad de la tierra en su afelio, si dista 152 millones de
kilbmetros del Sol?

d)-si la velocidad en la Tierra es mayor en el afelio o en el
perihelio. mi respuesta mediante las leyes de Kepler.




FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE FTE.E.CN.F.5.18.

BACHILLERATO



FISICA

BACHILLERATO

FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua vy
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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_Ia siguiente sopa de letras sobre los limites del sistema solar:

Alelv]e|alrR]|T|1]|clulLlAlN]E]|P
elT|e|lu|L|A|lrR]|E|P|O|Ss|o]lP|O]|A ASTEROIDE
RlclL|a|n]I]|F|n]O|lI]|lCclI]|Ss]|ofP COMETA
Al1lo|r|alE]T]|el1]T]lo|l1|c|E]uU

METEORITO
Alnlc T [AalclPRrR]E[S]clAlElA]A
mleltr]|z|alele|c]1]1]s|T]P]S]|A NUBE DE OORT
olm|p|lale|lc|n]|L|o|lulAalI]E]|I]V PLUTOIDE
pDlA|lA]c|s|po|p[n|E]JE]A] T|[C|O]U VIA LACTEA
cltlo|L]lcluli|L|m|RrR|IN|[N]C]|T]|R CINTURON KUIPER
N[1|M|[B|s|nN|E|P|I|U|A|lO|IN|A|M GALAXIA
I|C|E|C|I|A|N|R|A|T|JE|]C]I|P}|U NEPTUNO
1lalo|c|i|G|T|eE]|Ss|rR|A]lL|I|R]|T PLANETA
viulr|alolclel|i|e|lL]|o|lnN|M]|O]|T SISTEMA SOLAR
1|A|lAa|lc|L|s|p|o|mM|o|RrR|I|G|E|N
Llo|T|INn]eEl I |M|Aa]lZz]|A|lL]lP|Ss]|E]|D

_Ias indicaciones y-las siguientes preguntas:
a)- los siguientes terminos:

1 =
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¢c) ,En donde se encuentran la mayoria de los asteroides?

f) ;,Cual fue el primer objeto helado identificado en el cinturon de
Kuiper?

g) .En qué cinturon se encuentran los cometas de la familia del
“Cometa Halley”?

_ las siguientes preguntas:

a) ;Por qué es dificil observar el movimiento de los objetos helados
presentes en el cinturén de Kuiper?

b) ;Cuanto equivale una unidad astrondmica?

c)-con fundamentos jpor qué Pluton ya no es considerado
un planeta?

d)-si la distancia promedio a la que se encuentran los

cuerpos helados en el cinturén de Oort es de 400 (UA).
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_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Supongamos que una heroina viaja con una rapidez constante,
equivalente a la velocidad de la luz. A partir de ello, respondo las
siguientes preguntas:

a) Si la heroina se encuentra en un cuerpo helado de la nube de
Oort y se dirige a la Tierra a velocidad de la luz constante, estima

el tiempo que le tomara llegar a nuestro planeta en dias.-los
calculos correspondientes.

b)-los tres cinturones en los que existe mayor probabilidad

que impacte con un Cometa.-mi respuesta.

c) ;Cuél deberia ser la velocidad de la heroina para llegar a la
Tierra partiendo de la Nube de Oort, si sale del cinturén de Kuiper?

-mi respuesta.

d) /,Es correcto decir que la heroina podria descansar en un
cometa de la familia Halley, en el cinturdn principal?
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9. COMPLETD c| siguiente organizador grafico con las palabras que
se encuentran al final del esquema:

NUBE DE 0ORT
CINTURGN DE ASTEROIDES
COMETAS DEL CINTURON PRINCIPAL
COLISIONES COMETAS DE LA FAMILIA JOPITER
\ | |
AL e DESINTEGRACION P
EXTENUACION DE HIELOS IMPACTOS CON EL SOL 0 PLANETAS
OBJETOS PROXIMOS A LA TIERRA (NEQ)
CINTURGN DE KUIPER COMETAS DE LA FAMILIA HALLEY COMETAS DE LARGO PERiODO CENTAUROS TROYANOS

B> ELABORDY .na historieta explicando los limites del sistema solar.
USO mi creatividad.

- & g [T
O Dy L it A,

| rdabista rwircosder mhw |

1 o HENED paOE pEnar |
s SETOETE 28 A Erd
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_un esquema, resumen u organizador grafico para

describir al cinturén de Kuiper y la nube de Oort. las zonas
de asteroides, cometas y meteoritos.
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Alguna vez has pensado...
;,Sabes como se calcula matematicamente
la velocidad de la luz”?

Dos choques
Aline Guevara

iQué barbaro! No sé cémo no me vio, por suerte yo no iba tan despacio. Por eso
cuando me pego en la defensa trasera, no me dio tan fuerte. Yo iba a unos 100
km/h, y él iba como a 140 km/h. jQué suerte que avanzabamos en la misma
direccion!

Cuando dos vehiculos que llevan la misma direccion chocan, sus velocidades
se restan.

No recuerdo qué paso. El policia le explicd a mi familia que, como el otro coche
venia en sentido contrario, la velocidad final de la colision fue enorme.

Cuando dos vehiculos llevan direcciones opuestas, al encontrarse y chocar, sus
velocidades se suman.

Estos escenarios nos hablan de choques que, desafortunadamente, pueden
verse todos los dias. Pero hay otro tipo de colisiones donde las velocidades ni se
restan ni se suman. Si chocaras contra una particula de luz, no importaria la
direccion ni la velocidad que lleves, pues la luz siempre viaja a la misma veloci-
dad: casi 300 mil kilébmetros por segundo. Las velocidades no se sumarian, ni se
restarian, ni nada. Y si viajaramos en un rayo de luz, el recorrido seria muy distinto
a la experiencia de viajar en un auto.

Tomado de Guevara Villegas, A (2005) Un viaje especial. México: Ediciones Castillo

Aline Guevara Villegas (1974) Cientifica mexicana especialista en comunicacion visual de la ciencia Escribe textos y articulos
participa en programas de radio y en el desarrollo de acciones para llevar el saber cientifico y tecnoldgico a grandes sectores

de la poblacion.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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_el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

Pedro, un técnico de reparacion de equipos de audio, se encuentra
en su casa en una tarde calurosa. Su hogar se ubica junto a una
antena de comunicaciones de una operadora de telefonia movil y al
frente esta una autopista por la que circulan camiones que generan
gran intensidad de ruido o sonido. En la parte de atras de su taller
se localiza un poste que tiene encendido un foco amarillo, el cual
alumbra parte de su taller.

a)-el tipo de ondas a la que esta expuesto el técnico.

b)-cuéles son las dos frecuencias que presenta la radio.

c)-,(;qué tipo de ondas son las que emite una antena de
telecomunicaciones?

d)-si las microondas de una antena de comunicaciones
producen afecciones para la salud de las personas que viven cerca
de una.

e) - de menor a mayor los tipos de radiaciones
electromagnéticas: de la luz amarilla del poste, ondas de radio AM,

ondas de radio FM, microondas de sistema de telecomunicaciones.

mi respuesta en funcion de la energia fotonica y la tabla
mostrada a continuacion:

Fuente: (Serway, 2008).
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Frecuencia, Hz Longitud de onda

1022
1021
1020
1019
1018
1017
1016
1015
1014
1013
1012
1011

1 pm

Con base en los conceptos de
radiacion de un cuerpo negro, del
efecto  fotoeléctrico, de la
radiacion electromagnética y del
principio de incertidumbre de

e | icisonboro,  RESPONDDD 1o

ke siguientes preguntas:

1010
109
108
107
106
105
104
10%

Microondas

Onda larga

| g T e P | T L

L 1 1 1 18

a) Sobre la radiacién de un cuerpo oscuro,-o-las

siguientes afirmaciones.
i) Todos los objetos emiten energia.
ii) El ojo humano no es capaz de ver todos los objetos que existen

en un cuarto que carece de luz o esta obscuro.

b) El ojo humano tiene una maxima sensibilidad a la luz de 560 nm.

Por tanto,-z

i) /,Cuél es el rango de la longitud de onda de la luz visible?

i) ,Cudl es la temperatura de un cuerpo negro cuya radiacion
ocurre a los 400 nm?

iii) ;A los 400 nm es posible detectar o percibir con el 0ojo humano
la radiacién de un cuerpo negro?

iv) ;Cual es la temperatura del cuerpo negro cuando su radio esta
en el punto mas intenso equivalente a 560 nm de longitud de onda?
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_ una infografia en la que se mencione los avances de la

nanotecnologia en el mundo, a través de una linea del tiempo.
el aporte del electromagnetismo y la mecanica cuantica.

-Completar el formato guia o crear una infografia propia.

TITULAR
ENCABEZADO i
GRAFICO
f TEXTO ' van
I i
| |
hm =m o= = o= - I === I
IMAGEN CENTRAL CUADRO
ESTADISTICO
> PRIMER
PLAND
fmmmmmmmmmoe
1 TEXTO 1
1 1
LINEA DE TIEMPO
ETEE CREDITOS
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-el siguiente problema y-las actividades a

continuacion:

En un instituto de fisica se realizan diferentes experimentos
mediante rayos de luz y perturbaciones. Frente a ello, los sensores
de laboratorio muestran informaciéon de rapidez y posicion con una
exactitud de 0,002%.

a)-la incertidumbre minima para determinar la posicion del
electron.

b) Si la exactitud cambia a 0,009%, entonces la incertidumbre

tambien Cambia.-el calculo y-una conclusion referente

a la exactitud.

-el problema y-lo siguiente:

A través de un par de rejillas que se encuentran separadas entre si
por 1,25 mm pasan neutrones que viajan a una rapidez de 0,5 m/s.
Si a 10 metros de las rejillas se coloca un grupo de sensores
detectores.

a) ;,Cual es la longitud de la onda de Broglie de los neutrones?

b) ;,Qué tan alejado del eje esta el primer punto de intensidad
sobre el grupo de sensores?

c) Si un neutréon llega a un sensor detector, jes posible saber a
través de qué rejilla paso6 dicho neutréon? mi respuesta.
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—el siguiente problema vy - las actividades a

continuacion:
El experimento en la Universidad de Kiel

Fisicos de la Universidad de Kiel han logrado investigar el
intercambio de energia de los electrones con su entorno en tiempo
real y, por lo tanto, distinguir sus fases individuales.

En su experimento, irradiaron grafito con un pulso de luz intenso y
ultra corto y filmaron el impacto en el comportamiento de los
electrones. Una comprension completa de l|los procesos
fundamentales involucrados podria ser importante en el futuro para
aplicaciones en componentes optoelectronicos ultrarrapidos. El
equipo de investigacion ha publicado estos hallazgos en la edicion
actual de la revista Physical Review Letters.

Las propiedades de un material dependen del comportamiento de
sus electrones y atomos constituyentes. Un modelo basico para
describir el comportamiento de los electrones es el concepto del
llamado gas Fermi, que lleva el nombre del ganador del Premio
Nobel Enrico Fermi. En este modelo, los electrones en el material
se consideran un sistema gaseoso. De esta manera, es posible
describir sus interacciones entre si.

Para seguir el comportamiento de los electrones sobre la base de
esta descripcion en tiempo real, el equipo de investigacion de Kiel
desarrolld0 un experimento para investigaciones con resolucion
temporal extrema: si una muestra de material se irradia con un
pulso de luz ultrarrapido, los electrones se estimulan para un corto
periodo. Un segundo pulso de luz retardado libera algunos de
estos electrones del sdlido.

Un analisis detallado de estos permite extraer conclusiones sobre
las propiedades electronicasdel material después de la primera
estimulacion con luz. Una camara especial filma como la energia
luminosa introducida se distribuye a través del sistema de
electrones.
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La caracteristica especial del sistema Kiel es su resolucion
temporal extremadamente alta de 13 femtosegundos. Esto lo
convierte en una de las camaras electronicas mas rapidas del
mundo. “Gracias a la extremadamente corta duracién de los pulsos
de luz utilizados, podemos filmar los procesos ultrarrapidos en
vivo. Nuestras investigaciones han demostrado que aqui esta
ocurriendo una cantidad sorprendente de cosas”, explicé Michael
Bauer, profesor de dinamica ultrarrapida.

Los experimentos del equipo de investigacion de Kiel también
confirman las predicciones tedricas por primera vez. Permiten una
nueva perspectiva sobre un tema de investigacion que apenas se
investigaron en esta breve escala de tiempo.

“A traves de las nuevas posibilidades técnicas, estos procesos
complejos y fundamentales se pueden observar directamente por
primera vez”, dijo Bauer. Este enfoque también podria aplicarse en
el futuro para investigar y optimizar movimientos ultrarrapidos de
electrones agitados por la luz en materiales con propiedades
Opticas prometedoras.

Fuente: (https://www.europapress.es/, 2018).

©03 00 03 903 00 03 03 00 03
ke (A7) k(A7) Ky (A7)

Imagen de los cambios en la distribucion de energia en las
muestras de grafito. Fuente: Physical Review Letters.
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a)-en gué consiste el proceso de radiacion con grafito, o
relaciono con la radiacion de cuerpos negros.

b) La temperatura a la que se encuentran los electrones cuando

aumentan su velocidad es la misma.-o-la

afirmacion propuesta.

c) ,El intercambio de energia de los electrones mencionado en la
noticia se puede analizar mediante la conservacion de la energia?

_que un super héroe vive en un mundo en donde h=2mnJs

Este tiene una masa de 2 kg y en un principio se sabe que esta en
un lago que tiene un ancho tedérico de 1 metro. Con base en esta

im‘ormaci(’)n,-lo siguiente:

a) ;Cual es la incertidumbre minima en la componente de esta
velocidad que es paralela al ancho del estanque?

b) Si asumo que se mantiene la incertidumbre en la rapidez durante

un lapso de tiempo de 4,5 segundos,?la incertidumbre
del super héroe en esa posicion, despues de ese intervalo.

_,mediante el principio de incertidumbre, la

siguiente afirmacion.

Si un electron estuviera confinado en el interior de un nucleo
atobmico de 2x10'® de diametro, tendria que estar con un
desplazamiento en un campo de estudio relativista, en tanto que un
proton confinado en el mismo nucleo podria desplazarse de
manera no relativista.

Fuente: (Serway, 2008).
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_Ios siguientes ejercicios:

UN ATOMO EN MOVIMIENTO

a) Si un atomo de masa 2,25x102° Kg oscila de manera lineal con
una frecuencia propia de 5,15x10™ Hz,

i) /,Cuél es el valor de un cuanto de energia del oscilador?

ii) ;/Cuél es la amplitud maxima que adquiere con 20 cuantos de
energia?

b) Si un electron de masa m_= 11,22x 10°'Kg y una bala de canon
de masa m_= 29 tienen una rapidez igual de 500 m/s con una
precision dentro del 0.0150%.

i)
y

iQué conceptos debo manejar para resolver el problema?-

las ecuaciones correspondientes.

ii) jEn qué limites es posible determinar la posicion de los objetos
a lo largo de la direccion de la velocidad?

c) El molibdeno tiene una funcion trabajo de 4,20 eV.

i)-a qué luz corresponde La frecuencia umbral del
molibdeno.

ii)-la energia de un foton el Arojo=700nm.
iii)-la energia de un foton el Aazul=700nm.

iv)-,g,cuél es el potencial de frenado si la luz incidente
tiene una longitud de onda de 180 nm?



FISICA

BACHILLERATO

_Ias siguientes actividades sobre el funcionamiento

de una lampara incandescente:

a)- ;,como funcionan?

b)- ;,qué tipo de ondas emiten?

c)- ;,por qué son nocivas para el medio ambiente?

_ un filamento de lampara incandescente.-la

longitud y radio que puede tener un alambre de tungsteno para
radiar ondas electromagnéticas con potencia de 75,0 W cuando
Sus extremos se conectan a través de un suministro de potencia de
120 V. Supdén que su temperatura de operacion constante es 2 900
Ky su emisividad es 0,450; también que toma energia solo por
transmision eléctrica y pierde energia solo por radiacion
electromagnética. La resistividad del tungsteno a 2 900 K es:

4,5x107°

= =7,13x107'Q*m.
C

5,6 x1078Q*m + |1 +

Fuente: (Serway, 2008).
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Algo por descubrir:
¢, Los personajes podrian haber usado las
matematicas para evitar la confusion?

Una confusion cotidiana
Franz Kafka

Un problema cotidiano, del que resulta una confusion cotidiana. A tiene que
concretar un negocio importante con B en H, se traslada a H para una entre-
vista preliminar, pone diez minutos en ir y diez en volver, y en su hogar se
enorgullece de esa velocidad.

Al dia siguiente vuelve a H, esa vez para cerrar el negocio. Ya que probable-
mente eso le insumira muchas horas. A sale temprano. Aunque las circunstan-
cias (al menos en opinién de A) son precisamente las de la vispera, tarda diez
horas esta vez en llegar a H. Lo hace al atardecer, rendido. Le comunicaron
que B, inquieto por su demora, ha partido hace poco para el pueblo de Ay
que deben haberse cruzado por el camino. Le aconsejan que aguarde. A, sin
embargo, impaciente por la concrecion del negocio, se va inmediatamente y
retorna a su casa.

Esta vez, sin prestar mayor atencion, hace el viaje en un rato. En su casa le
dicen que B llegd muy temprano, inmediatamente después de la salida de A,
y que hasta se cruzé con A en el umbral y quiso recordarle el negocio, pero
que A le respondio gue no tenia tiempo y que debia salir en seguida.

Pese a esa incomprensible conducta, B entr en la casa a esperar su vuelta.
Ya habia preguntado muchas veces si no habia regresado todavia, pero conti-
nuaba aguardando aun en el cuarto de A.

Contento de poder encontrarse con B y explicarle lo sucedido. A corre esca-
leras arriba. Casi al llegar, tropieza se tuerce un tobillo y a punto de perder el
conocimiento, incapaz de gritar, gimiendo en la oscuridad, oye a B —tal vez
ya muy lejos, tal vez a su lado—que baja la escalera furioso y desaparece
para siempre.

Tomado de https://goo.gl/5921yo (23/03/2018)

Franz Kafka (1883-1924) Escritor nacido en Praga en el seno de una familia acomodada perteneciente a la minoria judia de
lengua alemana.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua vy
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasion por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:

Nombre de la institucion educativa:

Grado:

Paralelo:
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_sobre: a) la fuerza electromagnética, b) la fuerza

nuclear fuerte, c) la fuerza nuclear débil y d) la fuerza de la
gravedad. la informacién mediante un organizador
gréafico o una infografia para cada una de las fuerzas.—
aplicaciones, descubrimientos y/o una linea de tiempo de los
avances tecnoldgicos.

TITULAR

SUB TITULAR

GRAFICO

TEXTO TEXTO

IMAGEN CENTRAL
CUADRO

\ ESTADISTICO

M PRIMER
PLANO

TEXTO

LINEA DE TIEMPO
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-el problema y-las actividades:

a) Una muestra del is6topo. 7?1 que tiene una vida media de 8,04
dias, posee una actividad de 5,0 mCi en el tiempo de embarque. Al
recibir la muestra en un laboratorio médico, la actividad es de 2,1 mCi.

., Cuanto tiempo transcurrio entre las dos mediciones?
Fuente: (Serway, 2008).

b) Si se sabe que el niumero de nucleos radioactivos de una
muestra se reduce a la mitad de su valor inicial en un dia,
lo siguiente:

i)-la constante radioactiva mediante la ley de emision
radioactiva.

ii)-el periodo de semidesintegracion.

c)-,(;cuél de las siguientes desintegraciones pueden
presentarse de manera espontanea? mi respuesta.

40

) ;’3 Ca_> e + 19
i) P Ru— L He +iMo
i) o Nd— He +'Ce

Fuente: (Serway, 2008).
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d)JDENTIEIED) ¢! nuclido o particula (X) faltante en las siguientes

expresiones en los procesos de decaimiento (radiaciones alfa,
beta y gamma).

) X N +y

iy wPo— X+

i) X — Fe+e+v
v wCd+ X — Ag+v

0N+ e X+ O

3. LED) 05 siguientes problemas yREAERD as actividades:

ISR 5 LN

-

AL
B

En un vestigio de una ciudad encontrada en Egipto se analiza un
trozo de carbdn que contiene 30 gramos de carbono. Mediante
sensores de radioactividad se estima que este fragmento presenta
una actividad R de-* ¢ de 300 desintegraciones por minuto. El
fragmento de carbono pertenece a un arbol desconocido.
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a) en qué consisten las pruebas de carbono 14 para
determinar el tiempo de vida de materiales que contienen
carbono.

b)-hace cuanto tiempo murid el arbol del que proviene
este carbon.

El oro natural tiene solo un is6topo,’%.4u. Si se irradia el oro natural

con un flujo de electrones lentos, se produce una emision de
electrones:

a)-la ecuacioéon de la reaccion.

b)-la energia maxima de los electrones emitidos.
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FICHA DE TRABAJO DEL ESTUDIANTE
PRESENTACION

El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasiéon por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:
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_una investigacion referente a las fuerzas: electromagnética,

nuclear fuerte, nuclear débil vy gravitatoria.-al siguiente link
https://n9.cl/bgjk6é o a otras fuentes de consulta para resolver el
cuestionario a continuacion:

a)-,(;CuéI es la finalidad del modelo estandar?

b)-las cuatro fuerzas gque permiten explicar cualquier fendmeno de
la fisica presente en la naturaleza.

c) - la fuerza electromagnética e indica sus principales
caracteristicas y curiosidades.

d) -cuél fue la primera fuerza que se dio a conocer o se explico de
manera analitica.

e) RESPONDD ;0 u¢ significan las siglas Q.E.D?

f)-la fuerza nuclear fuerte e- sus principales caracteristicas y
curiosidades.

g)-,(;cémo es posible que dos protones se encuentren unidos en
el nucleo si deberian repelerse debido a sus cargas?

h) De acuerdo con las fuerzas de la naturaleza, -,(;qué es el
confinamiento?

i)-,(;qué es la libertad asintdtica?

j)-la fuerza nuclear débil e- sus principales caracteristicas y
curiosidades.

k)-,ngué es el neutrino?
I)-,ngué es la fuerza electrodébil?

m)-la fuerza gravitacional e-sus principales caracteristicas y
curiosidades.
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n)-,(;cuél es la unica fuerza que no se puede colocar como una
teoria cuantica de Campos.-,g,por qué?
o)-,¢cuél es la teoria que se utiliza para describir la fuerza

gravitatoria? Lo -brevemente.
pP) -,(;cuéles son las opciones para describir la fuerza gravitatoria?

q)-,qué es el foton?
r)-,(;qué son los quarks?

s)-, jcuales son las caracteristicas de los gluones?
t) - ,,,por qué cuando dos electrones se repelen estan
intercambiando un fotén?

u)-de manera hipotética cuando estaban juntas las cuatro fuerzas
de |la naturaleza con la misma intensidad en la escala de Planck.

_Ia informacion que falta en la tabla, referente al Modelo

Estandar: las 4 fuerzas que gobiernan el Universo, en una investigacion
propia o a través del siguiente link https://n9.cl/bgjk6

GRAVEDAD Graviton 10740
NUCLEAR
DEBIL iz
; Particulas
ELECTROMAGNETICA con carga
NUCLEAR FUERTE 1
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_Ias siguientes actividades sobre particulas fundamentales:

a)?el numero de electrones y el numero de cada especie
de quark en un litro de agua.

b)-el orden de magnitud de la cantidad de cada clase de
particula fundamental de la materia en tu cuerpo; puedo colocar
valores estimados.

c) Con base en los datos seleccionados,-las hipotesis
respectivas.

_en una hoja aparte, las siguientes actividades sobre los

leptones:

a) Si se considera el decaimiento. (7% - g~ +e* + V) s(n—>p+e)

) ,quée leyes de conservacion no se obedecen en este
decaimiento, en cuanto a energia?

i) jque leyes de conservacion no se obedecen en este
decalimiento, en cuanto a cantidad de movimiento angular?

i) -g,qué leyes de conservacion no se obedecen en este
decaimiento, en cuanto a numero leptdnico electréonico?

iv)- ;jqué leyes de conservacion no se obedecen en este
decaimiento, en cuanto a numero lepténico muon?

v)- ,qué leyes de conservacion no se obedecen en este
decaimiento, en cuanto a numero lepténico tau?

vi)” una posible solucién para el decaimiento a fin de
obedecer las leyes para los leptones.
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_Ias siguientes actividades sobre el espin:

a) Con base en la afirmacion mostrada anteriormente,-si
lo siguiente se cumple o no para el barion.

La particula Q-,- es un barién con espin 3/2

i) Tres estados posibles de espin en un campo magnético.

ii) Cuatro posibles estados de espin.

Iii) Tres veces la carga de una particula de espin 1/2.

iv) Tres veces la masa de una particula de un espin 1/2.

v) Ninguna de las opciones.

_ los siguientes problemas vy - las actividades a

continuacion:

Al realizar una tomografia se desarrolla un proceso de exploraciéon
TEP (tomografia por emision de positrones). En el procedimiento, un

elemento radioactivo que experimenta decaimiento e+ se introduce
en nuestro cuerpo.

a)- ;en qué consiste el procedimiento para realizar una
tomografia por TEP?

b) |-s avances tecnologicos en los procesos de tomografia
actuales.
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Un scaner PET detecta los rayos gamma que resultan de la
aniquilacion de pares cuando el positron emitido encuentra un
electron en el tejido de nuestro organismo. Suponiendo que la
persona recibe una inyeccion de glucosa que contiene en orden de
10'° atomos de ,"™0O, con una vida media de 70,6 segundos.
También se supone que el oxigeno permanece después de 5
minutos y se distribuye uniformemente a través de dos litros de
sangre, entonces:

- jcual es el orden de magnitud de la actividad del

atomo de oxigeno en 1cm?® de la sangre?



Alguna vez has pensando...
¢, CoOmo seria el progreso de la fisica
sin las ideas de Max Planck?

Max Planck

Francisco Doménech

Si los fisicos escribieran la Historia, estariamos en el siglo || de nuestra era, mas concretamente en el
ano 116 después de Planck, el fisico aleman que cambid nuestra vision del mundo cuando puso la
primera piedra de la teoria cuantica en el afo 1900 (de la era cristiana). Y eso que algunos de sus
profesores le habian recomendado que se dedicase a las Matematicas, que la Fisica no tenia futuro.

Cuando Max Planck (1858-1947) entr6 en la universidad parecia que en la Fisica todo estaba descu-
bierto. A finales del siglo XIX el movimiento, la materia, la energia, el calor, el electromagnetismo y la
luz se entendian muy bien por separado, pero no tanto cuando se relacionaban.

Por ejemplo, los fisicos tenian problemas para explicar la forma en que los cuerpos calientes irradian
energia. El cuerpo humano emite radiacion infrarroja, no esté lo suficientemente caliente como para
emitir luz visible; pero si lo estan el Sol o un clavo al rojo vivo. Si el clavo se calienta aun mas, en su
luz ira predominando el naranja, amarillo, verde, azul y violeta.

Esto no habia manera de encajarlo con ninguna férmula construida segun las reglas de la Fisica clasi-
ca, asi que a los 42 afios Planck decidi6 saltarse esas normas y se saco de la manga un numero fijo,
con treinta y cuatro ceros a la izquierda, que introdujo entre las incognitas de sus ecuaciones. En
principio usod ese numero diminuto solo porque le permitia resolver el problema, pero meses después
se dio cuenta de lo que significaba: la radiacion no era un chorro continuo de energia, sino que la
energia salia disparada en pequefias porciones indivisibles, a las que llamd “cuantos”.

Aquello le sonaba tan ridiculo como si al pulsar una tecla de su érgano oyese un sonido intermitente,
entrecortado. Planck era un buen musico. Los conciertos que daba en su casa de Berlin servian de
placida reuniéon a consagrados cientificos, tedlogos, filésofos y lingUistas. Nada mas lejos de su inten-
cion que poner ese mundillo intelectual patas arriba; y de hecho, él fue el primero en desconfiar de
su teoria cuantica y traté por todos los medios de librarse de aquel numero diminuto (de revoluciona-
rias implicaciones), que hoy llamamos la constante de Planck.

Pero no lo logro, y su teoria cambio la Fisica para siempre, por 1o que recibio el Nobel en 1918. Tam-
poco pudo parar a los nazis, que en los anos 30 subieron al poder y también acabaron controlando
y usando para sus intereses bélicos la Sociedad Germana de las Ciencias, presidida por Planck.

Entonces, él dimitié. Aguant6 en Alemania hasta el final de la Segunda Guerra Mundial, a pesar de
que perdiod todas sus notas cientificas en un bombardeo y de que su hijo fue ejecutado, acusado de
conspirar para asesinar a Hitler.

A pesar de la resistencia inicial, primero Einstein y luego muchos otros cientificos adoptaron las ideas
cuanticas de Planck para explicar que las ondas de luz a veces se comportan como un chorro de
particulas y que los electrones que giran en los atomos son al mismo tiempo particulas y ondas; o
para descubrir que hay mas formas de conseguir luz que hacer fuego o calentar un metal.

Los beneficios fueron enormes: el tubo fluorescente, el laser, la electronica... Gracias a Planck y su
teoria cuantica, la fisica ya se podia aplicar a lo infinitamente pequefio, pero a cambio se convirtié en
algo que supera nuestra imaginacion: un electron ocupa al mismo tiempo todos los puntos de su
Orbita, puede saltar a otra ¢rbita sin pasar por ningun punto intermedio y su trayectoria es impredeci-
ble, al contrario que la de un objeto en movimiento, como una bala.

Al menos la Fisica clasica seguifa sirviendo para las cosas que vemos con nuestros propios 0jos.
Como dijo Bohr, el primero en usar la cuantica para describir el &tomo: “Si nada de esto te parece
chocante, es que no 1o has entendido”.

Tomado de https://bit.ly/2VwIq9B (13/03/2019)
Francisco Doménech (1974). Periodista espafiol. Escribe para el diario El Pais, de Espafa.
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El Ministerio de Educacion pensando en el refuerzo de tu aprendizaje ha
elaborado una serie de actividades de cada area curricular: Lengua y
Literatura, Matematica, Ciencias Sociales y Ciencias Naturales.

Estas fichas constituyen un material importante para el desarrollo de tus
habilidades a lo largo del afio escolar.

Resuelve de forma consciente las actividades propuestas, las que te
permitiran reflexionar y consolidar tu proceso de aprendizaje.

“Desarrolla una pasiéon por aprender. Si lo haces nunca dejaras de crecer”.

Anthony J. D" Angelo

Nombre y apellido del estudiante:
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_Sobre el modelo estandar Lambda-CDM, -Ia

informacion mediante un organizador grafico o una infografia.

-aplicaciones, descubrimientos y/o una linea de tiempo de los
avances tecnologicos aplicados para la explicacion de la gravedad y la
materia oscura.

Puedo guiarme en el modelo de la infografia presentado a continuacion o
generar una propia en aplicaciones web.

TITULAR

ENCABEZADO .
GRAFICO

TEXTO TEXTO

IMAGEN CENTRAL

--------'
1 TEXTO 1

LINEA DE TIEMPO

FUENTE CREDITOS
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2. RESUEEVD) = partir de la pelicula Interstellar, las siguientes
actividades:

“El amor es el Unico que podemos percibir que transciende el
tiempo y el esapcio”.
(Dra. Brand / Anne Hataway).

Suponiendo que toda separacion se expande acorde con la

constante de Hubble de 17x10‘3%*aﬁoluzi

a) WETERMIND) o u¢ porcion de altura aumentara Murph Cooper, la hija
de Cooper, el protagonista de la pelicula, si al ser una nifa media
1,50 metros.

b) (RESPONDDY; cn qué porcién se incrementaria la distancia entre la
Tierra y Venus?

c) EXPLICDY dos sucesos de la pelicula mediante el modelo estandar
Lambda-CDM.
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SuHALED mediante 1a ley de Hubble, la longitud de onda de la linea
del potasio 564nm emitida por galaxias que se localizan a:

a) 3x10° anos luz de la Tierra.
b) 10x10° anos luz de la Tierra.

c¢) La nebulosa de Oridon que esta a 2 170 afos luz.

A LEDS siguiente problema y REALIZ0 1@8 @GtiVidades a continuacion:

El neutrino puede pasar a través de todo el planeta Tierra sin provocar
interaccion alguna, muy dificilmente puede ser detectado, por eso,
para estimar datos y detectar un neutrino, se necesita de técnicas
especializadas.

Las anomalias en la desintegracion beta no fueron detectadas sino
hasta el ano 1953 por Reines y Cowan. Y en 1987 se detectaron diez
eventos en una instalacion de deteccion de neutrinos en una mina
profunda en Japén, que coincididé con la observacion de la Supernova
1987A. Estos se detectaron dentro de un intervalo de 15 segundos,
aproximadamente, en un contexto de eventos de neutrinos de baja
energia. En una instalacion similar, en Ohio, se detectaron ocho
eventos de neutrinos en 6 segundos. Estas observaciones fueron
realizadas 18 horas antes de la primera observacion Optica de la
supernova.

Se estima que la supernova Shelton 1987A se encuentra ubicada a 170
000 anos luz de la Tierra y que emitié una rafaga con una energia
aproximada de 104°J.
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Con base en la figura mostrada, se asume que la energia promedio fue
de 6 MeV, y si de manera ideal se sabe que el cuerpo humano tiene
una seccion de area transversal de 5 000 cm?, ([DETERMIND o siguiente:

Eventode @

neutrino Neutrinos de la

01 Supernova 1987A

Energia (MeV)
N
o
1

10 E a0 Nivel de fondo

sV Y M
0 1 | | |
60 -30 0 30 60

Tiempo relativo

a) ;,Cuantos neutrinos atravesarian el cuerpo humano?

b) ;Si la densidad del cuerpo humano fuera mayor, pasarian la misma
cantidad de neutrinos?

c) QBALCULD) cuantos neutrinos atravesarian el cuerpo de un gato,
tomando en cuenta que tiene la décima parte de area del ser humano.
d) UNMESTIGD si cxiste una cantidad no admisible de neutrinos para el
ser humano.
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Alguna vez has pensado...
¢ El inicio del universo es tan misterioso
que puede motivar a crear arte sobre él?

Canto césmico
Ernesto Cardenal

Los elementos encontrados en los meteoritos
venidos de estrellas lejanas
son los de nuestro planeta.

Todos los cuerpos celestes solidos 0 gaseosos
estan compuestos de carbono, oxigeno, nitrdgeno y metales
en la misma proporcion que la tierra.
¢ Son soélo para mirarse las estrellas?

Tanta materia extraterrestre ha caido sobre la tierra
que tal vez el suelo que pisamos es extraterrestre.
De las profundidades del cosmos.
Ciudadanos del universo por nuestra tierra
que es un cuerpo celeste entre los otros.

Y la conciencia en incontables puntos del universo.
1.000.000.000.000.000.000.000 de estrellas
en el universo explorable.

Fiesta de fuegos artificiales
tal vez un millén de sistemas planetarios.
Nuevas estrellas naciendo de la tenue nube de hidrogeno.
Soles con su tierra.

Un universo comun.

Uno, sin compania, en un punto de la superficie
de un planeta pequefio
de una estrella modesta en las afueras de una de las galaxias.
(..)
¢Qué hay en una estrella? Nosotros mismos.
Todos los elementos de nuestro cuerpo y del planeta
estuvieron en las entranas de una estrella.
Somos polvo de estrellas.

Hace 15.000.000.000 de afios éramos una masa
de hidrégeno flotando en el espacio, girando lentamente, danzando.
Y el gas se condens6 mas y mas
cada vez con mas y mas masa
y la masa se hizo estrella y empezo a brillar.
Condensandose se hacian calientes y luminosas.
La gravitacion producia energia térmica: luz y calor.
Como decir amor.

Nacian, crecian y morian las estrellas.

(..

Seres esencialmente césmicos:

No podemos excluir a la tierra de la eternidad.

Si en matematicas son infinitos los nimeros,
los pares y los impares
¢ por qué no una belleza infinita y un amor infinito?



Es una constante en la naturaleza
la belleza.
De ahi la poesia: el canto y el encanto por todo cuanto existe.
La tierra podria haber sido igual
de funcional, de practica,
sin la belleza. ;Por qué pues?
Todo ser es suntuario. jNecesario acaso que dieras
tan lujosisimas joyas
a tan efimeros peces
saltando este atardecer en el plan del bote?
Amame, y si soy nada,
seré una nada con tu belleza en ella refractada.
Al fin y al cabo de la nada naci6 todo, nada vacia llena toda ella
de urgencia de ser.
Amor ciertamente fuera de este mundo sublunar.
Con esta vocacion de algunos de un amor sin cromosomas...
Tu belleza te permite ser tirano.
(..)
No has dejado de existir:
Has existido siempre
y existiras siempre
(no sélo en éste,
en todos los universos).
Pero es cierto,
una sola vez viviste,
pensaste,
amaste.
Y ahora estas muerto.
Es estar digamos como la tierra, o la piedra, que €s o0 mismo,
«la piedra dura porque esa ya no siente».
Pero no, nada de piedra dura,
si estas sintiendo,
mas alla de la velocidad de la luz
del final del espacio que es el tiempo,
totalmente consciente,
dentro de la conciencia
vivicisima
de todo lo existente.

Tomado de Cardenal, E. (s. f.). Canto cosmico (fragmentos). Universidad de Chile: https://web.uchile.cl/publicaciones/cyber/17/-

vidaif.html
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